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Αθήνα, σήµερα στις 8 Απριλίου 2021, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
10.06’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 7-4-2021
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡI’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης 7
Απριλίου 2021, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Ενσωµάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/633 του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 17ης Απριλίου
2019 σχετικά µε τις αθέµιτες εµπορικές πρακτικές στις σχέσεις
µεταξύ επιχειρήσεων στην αλυσίδα εφοδιασµού γεωργικών προ-
ϊόντων και τροφίµων και λοιπές διατάξεις»)

Eισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Προστασίας του Πο-
λίτη: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας µεταξύ του Πυρο-
σβεστικού Σώµατος Ελλάδος και της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας
Κύπρου, κατ’ εφαρµογήν της Συµφωνίας της 4ης Ιουνίου 2003 µε-
ταξύ του Υπουργείου Δηµόσιας Τάξεως της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δηµόσιας Τάξεως της
Κυπριακής Δηµοκρατίας για συνεργασία των Πυροσβεστικών Σω-
µάτων των δύο χωρών σε θέµατα αρµοδιότητάς τους».

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υγείας: «Κύρωση του
Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Τυνησίας
στον τοµέα της υγείας».

Τα παραπάνω νοµοσχέδια ψηφίστηκαν στη Διαρκή Επιτροπή
κατά πλειοψηφία. Εισάγονται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη δια-
δικασία του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή
µπορούν να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώ-
σεως για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, εφό-
σον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά και µε την προϋπόθεση ότι δεν
θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής τους Οµάδας. 

Η συζήτηση και η ψηφοφορία των δύο Συµβάσεων θα γίνει
σύµφωνα µε τη σειρά εγγραφής τους στην ηµερήσια διάταξη.
Δηλαδή, θα προηγηθεί η Σύµβαση αρµοδιότητας του Υπουρ-
γείου Προστασίας του Πολίτη και θα ακολουθήσει η Σύµβαση
του Υπουργείου Υγείας.

Συµφωνεί το Σώµα;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα συνεφώ-

νησε οµοφώνως.
Σχετικά µε τη Σύµβαση του Υπουργείου Προστασίας του Πο-

λίτη θα ήθελα να θυµίσω ότι κατά τη συζήτηση στην επιτροπή
υπερψήφισε η Νέα Δηµοκρατία, ο ΣΥΡΙΖΑ, το Κίνηµα Αλλαγής
και η Ελληνική Λύση, καταψήφισε το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελ-
λάδας ενώ επιφύλαξη εξέφρασε το ΜέΡΑ25. Εποµένως, σύµ-
φωνα µε τον Κανονισµό δικαιούνται να πάρουν τον λόγο οι δύο
συνάδελφοι από τις Κοινοβουλευτικές Οµάδες του ΚΚΕ και του
ΜέΡΑ25, εφόσον βέβαια το επιθυµούν.

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας κ. Νικόλαος Παπαναστάσης για πέντε λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα την
ανοχή σας, γιατί δεν προλαβαίνουµε µέσα σε πέντε λεπτά να εκ-
φράσουµε τις αντιρρήσεις µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εντάξει, θα έχετε
ανοχή επί του θέµατος, αλλά...

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Αφορά το Πυροσβεστικό Σώµα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εντάξει, αλλά όχι να

θέσουµε τώρα και οτιδήποτε θέλουµε. Βεβαίως, ο Βουλευτής
είναι ελεύθερος στον λόγο του, αλλά να ακολουθούµε και τον
Κανονισµό.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η υπό συζήτηση Κύρωση του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας µε-

ταξύ Πυροσβεστικού Σώµατος Ελλάδας και της Πυροσβεστικής
Υπηρεσίας της Κύπρου για θέµατα αρµοδιότητός τους, όπως η
αλληλοεκπαίδευση, δεν αφορά απλά µια συνεργασία ανάµεσα
σε δύο απλά εκπαιδευτικά ιδρύµατα. Αφορά συνεργασία ανά-
µεσα σε δύο µηχανισµούς, που πέρα από το κύριο έργο τους
µέσα και από το ευρωενωσιακό πλαίσιο που καθορίζει τη λει-
τουργία τους, τους εντάσσει στους µηχανισµούς καταστολής.
Δηλαδή, το Πυροσβεστικό Σώµα µε το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο
συµµετέχει επικουρικά µαζί και µε το Λιµενικό αντίστοιχα στον
κυρίαρχο κατασταλτικό ρόλο που έχει η Αστυνοµία εναντίον των
αγώνων του λαϊκού κινήµατος. Γι’ αυτούς τους ρόλους το πυρο-
σβεστικό προσωπικό εκπαιδεύεται και ας είναι απολύτως άσχετοι
οι ρόλοι αυτοί µε το έργο τους, που είναι η προστασία της ζωής
και της περιουσίας των πολιτών, η διαφύλαξη των υποδοµών του
φυσικού περιβάλλοντος της χώρας από τους κινδύνους που προ-
καλούν οι φυσικές, τεχνολογικές και άλλες καταστροφές. Επι-
πλέον, η χρησιµοποίηση του Πυροσβεστικού Σώµατος στον
µηχανισµό καταστολής των αγώνων των συµπολιτών µας είναι
κάτι που παραβιάζει και αλλοιώνει βάναυσα τον κοινωνικό χαρα-
κτήρα της αποστολής του. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’
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Σε περίπου είκοσι ηµέρες αρχίζει, τουλάχιστον ηµερολογιακά,
η αντιπυρική περίοδος. Όπως, λοιπόν, κάθε χρόνο -και το κάνουν
αυτό όλες οι κυβερνήσεις- θα ακούσουµε δηλώσεις για την ετοι-
µότητα αντιµετώπισης εκ µέρους της Πυροσβεστικής κάθε φλε-
γόµενης πρόκλησης. Αυτή τη φραστικά εκφραζόµενη ετοιµότητα
την είδαµε και στη µεγάλη καταστροφική πυρκαγιά στο Μάτι,
αλλά και σε όλες τις µεγάλες πυρκαγιές των προηγούµενων πε-
ριόδων από το 1993 µέχρι και τις µέρες µας. 

Το προσωπικό του Πυροσβεστικού Σώµατος κλήθηκε να αντι-
µετωπίσει αυτές τις καταστάσεις διαρθρωµένο σε µια απαρχαι-
ωµένη και εντελώς αναποτελεσµατική δοµή, η οποία
εκπορεύεται από ένα παµπάλαιο οργανόγραµµα που η βάση του
προέρχεται από τη δεκαετία του ’70 και το οποίο φυσικά απέχει
δραµατικά από τη δυνατότητα κάλυψης των σηµερινών πραγµα-
τικών αναγκών σε µόνιµο προσωπικό. Επιπλέον, ένα µεγάλο
µέρος του πυροσβεστικού προσωπικού υπηρετεί και δρα εκτός
επιχειρησιακού σχεδιασµού. 

Σήµερα υπάρχουν τρεις κατηγορίες προσωπικού: οι µόνιµοι
πυροσβέστες αξιωµατικοί και χαµηλόβαθµοι γενικών και ειδικών
καθηκόντων, οι πενταετούς υποχρέωσης και οι εποχιακοί πυρο-
σβέστες µε εξάµηνη απασχόληση. Με στοιχεία του περασµένου
χρόνου ο συνολικός αριθµός όλων αυτών είναι περίπου γύρω
στις δεκαεξίµισι χιλιάδες. Είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι απ’
αυτούς γύρω στους χίλιους επτακόσιους είναι εκτός επιχειρη-
σιακού σχεδιασµού. Στελεχώνουν δηλαδή τις δεκατέσσερις πυ-
ροσβεστικές υπηρεσίες των ιδιωτικών αεροδροµίων της
«FRAPORT» και του «Ελευθέριος Βενιζέλος», τα έντεκα πυροσβε-
στικά κλιµάκια των ιδιωτικών οδικών αξόνων και πάγια τα επτά
πολεµικά αεροδρόµια, το κρατικό αεροδρόµιο Ηρακλείου και
τους έξι λιµενικούς πυροσβεστικούς σταθµούς.

Σε όλα αυτά, ας προστεθούν και τα επιβαρυντικά στο ηθικό
του προσωπικού που υπηρετεί στο επιχειρησιακό κοµµάτι στοι-
χεία, όπως είναι της απλήρωτης υπερεργασίας και της µη ύπαρ-
ξης αξιοπρεπούς µέριµνας κατά τη διάρκεια των επιχειρήσεων
σε δασικές πυρκαγιές, του απαράδεκτου τρόπου µεταφοράς του
προσωπικού προς ενίσχυση, αντιµετώπιση συµβάντων κυρίως σε
νησιωτικές περιοχές, της επιλογής ακατάλληλων χώρων ξεκού-
ρασης µετά τις επεµβάσεις στα µέτωπα των πυρκαγιών. 

Η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας αναβάθµισε την πολιτική
προστασία σε Υφυπουργείο, µε πρώτο µάλιστα Υφυπουργό τον
κ. Χαρδαλιά. Δυστυχώς, όµως, αυτή η αναβάθµιση, που αναδει-
κνύει, εάν θέλετε, και µια θετική αντιµετώπιση του θέµατος της
πολιτικής προστασίας, δεν σηµατοδότησε και ταυτόχρονη ανα-
βάθµιση της δοµής, του προσανατολισµού και των παρεχόµενων
υπηρεσιών µε όφελος για τον λαό και την προστασία των δασι-
κών οικοσυστηµάτων.

Επιπλέον, η αναβάθµιση σε Υφυπουργείο σε συνδυασµό µε τη
δηµιουργία γραφείου του ΝΑΤΟ στην Πολιτική Προστασία, τη
συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή Αστυνοµία, την οπλοφορία των
ανακριτών πυροσβεστικών υπαλλήλων, τα µυστικά κονδύλια,
ίσως είναι στοιχεία που δεν είναι άσχετα µε τη µετατροπή της
Πολιτικής Προστασίας σε ευρωπαϊκό επίπεδο, στο πλαίσιο της
στρατηγικής της εσωτερικής ασφάλειας της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, σε συγκαλυµµένο µηχανισµό καταστολής.

Εµείς, σαν Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, και µε την ευκαιρία
της σηµερινής συζήτησης χτυπάµε καµπανάκι κινδύνου προς την
Κυβέρνηση και τα άλλα κόµµατα, αλλά και συνολικά προς τον ελ-
ληνικό λαό. Είναι αναγκαίο να δοθεί προτεραιότητα στα ζητή-
µατα πυρασφάλειας και δασοπροστασίας. Στο κέντρο της
προσοχής των θέσεων του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
βρίσκεται η προστασία της ζωής του λαού µας από τους κινδύ-
νους που ελλοχεύουν από τις πυρκαγιές στις πόλεις, στους ερ-
γασιακούς χώρους, στα δάση, στις µεταφορές και στα άλλα
δίκτυα. Ακόµη, οι κίνδυνοι αυτοί έχουν τη βάση τους κυρίως στην
εφαρµογή αντιλαϊκών πολιτικών διαχρονικά από όλες τις κυβερ-
νήσεις. 

Ενισχύοντας αυτόν τον προσανατολισµό, το εργατικό λαϊκό κί-
νηµα µαζί µε το πυροσβεστικό προσωπικό µπορεί µε αποφασι-
στικότητα να παλέψει για άµεσα ζητήµατα σήµερα που επείγει η
αντιµετώπιση και η λύση τους, όπως να καταργηθούν όλοι οι αν-
τιδραστικοί νόµοι που ψήφισαν οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ, της

Νέας Δηµοκρατίας και του ΣΥΡΙΖΑ, να περάσουν στη δηµόσια
ιδιοκτησία µε όποιο πρόσφορο τρόπο ιδιοκτησίες που έχουν
αποκτηθεί µε διάφορους τρόπους από οικοδοµικούς συνεταιρι-
σµούς, άλλες εταιρείες ή την Εκκλησία, να γίνει ριζική αλλαγή
και εκσυγχρονισµός του αντιπυρικού σχεδιασµού και της πυρο-
προστασίας, να γίνει αύξηση του προσωπικού στις αρµόδιες
υπηρεσίες µε πλήρωση των αναγκαίων οργανικών θέσεων στην
Πυροσβεστική και τη Δασική Υπηρεσία, να γίνει εφαρµογή ενός
σύγχρονου µισθολογίου που θα λαµβάνει υπ’ όψιν και το σηµε-
ρινό κόστος ζωής, την εφαρµογή πενθήµερης εβδοµάδας εργα-
σίας µε πλήρη αποζηµίωση των υπερωριών, των νυχτερινών, των
εξαιρέσιµων και αργιών, όπως προβλέπεται για τους υπόλοιπους
δηµοσίους υπαλλήλους, να δηµιουργηθούν σύγχρονα οργανο-
γράµµατα και µονιµοποίηση µε σταθερές εργασιακές σχέσεις
όλων των πενταετούς θητείας και των εποχικών πυροσβεστών,
να αναπληρώσει το κράτος τις απώλειες-ληστεία που έγιναν στα
αποθεµατικά των ταµείων µε το Χρηµατιστήριο και µε το περι-
βόητο «κούρεµα» και για τα οποία δεν έχουν αναζητήσει ευθύνες
µέχρι σήµερα.

Υποστηρίζουµε τον αγώνα για την κατοχύρωση του δικαιώµα-
τος της απεργίας. Μπορεί να ασκείται και από τους πυροσβέστες
µε τους ίδιους όρους που το ασκούν οι διοικητικοί υπάλληλοι της
Πυροσβεστικής και γενικότερα οι δηµόσιοι υπάλληλοι και µέσα
από την κατοχύρωση συγκεκριµένων προϋποθέσεων που θα κά-
νουν εφικτή την άσκησή του και δεν θα το καταστούν στην πράξη
ανεφάρµοστο.

Υποστηρίζουµε την ενίσχυση αρµόδιων δυνάµεων πυροπρο-
στασίας µε τα αντίστοιχα µέσα και να εξασφαλιστούν τα απαραί-
τητα χρήµατα για τη βελτίωση των υποδοµών, των τεχνικών
µέσων, κυρίως επίγειων, µε ενίσχυση και ανανέωση του µηχανο-
λογικού εξοπλισµού του Πυροσβεστικού Σώµατος σε πυροσβε-
στικά οχήµατα και σύγχρονα πλωτά µέσα για τους λιµενικούς
πυροσβεστικούς σταθµούς.

Η οργάνωση της πυρασφάλειας της χώρας σε επίπεδο δοµών,
υποδοµών, εξοπλισµού, σχεδιασµού και αντιµετώπισης να είναι
αποκλειστική µέριµνα και ευθύνη του κράτους µέσω του Πυρο-
σβεστικού Σώµατος. Να µην υπάρχει καµµία εµπλοκή των ιδιω-
τών, µη κυβερνητικών οργανώσεων, αλλά και της τοπικής
διοίκησης. 

Να αλλάξει ριζικά ο τρόπος εκπαίδευσης των πυροσβεστών
µέσα από ένα τρίχρονο πλάνο εκπαιδευτικής διαδικασίας, που
θα συµπεριλαµβάνει και την πρακτική εκπαίδευση. Η εκπαίδευση
να γίνεται µε αξιοποίηση της σύγχρονης επιστηµονικής γνώσης
και όλων των απαραίτητων µέσων σε κατάλληλες κτιριακές εγ-
καταστάσεις, κάτι που δεν ισχύει σήµερα. 

Η ολοκληρωµένη προστασία και η διαχείριση των δασών στη
βάση των λαϊκών αναγκών και η αποτελεσµατική θωράκιση της
πυρασφάλειας και της γενικότερης προστασίας των αστικών κέν-
τρων από φυσικούς και τεχνολογικούς κινδύνους είτε αρέσει σε
κάποιους είτε όχι προϋποθέτει διαφορετικό τρόπο ανάπτυξης,
προϋποθέτει τον δρόµο της εργατικής εξουσίας που µε την κοι-
νωνική ιδιοκτησία του συνόλου των συγκεντρωµένων µέσων πα-
ραγωγής, της βιοµηχανίας, του τουρισµού, των δασών,
γενικότερα της γης και των φυσικών πόρων και µε επιστηµονικό
κεντρικό σχεδιασµό είναι οι µόνες πραγµατικά προϋποθέσεις
που µπορούν να διασφαλίσουν την ισόρροπη εκπαίδευση του ερ-
γαζόµενου ανθρώπου στη φύση και την ανάπτυξη της παραγω-
γής µε κριτήριο τη λαϊκή ευηµερία.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ελπίζω να είστε ικα-

νοποιηµένος για την ανοχή.
Τώρα τον λόγο έχει η ειδική αγορήτρια από την Κοινοβουλευ-

τική Οµάδα του ΜέΡΑ25, η κ. Αγγελική Αδαµοπούλου.
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Η κύρωση του Πρωτοκόλλου που συζητάµε σήµερα κλείνει

έναν κύκλο µετά από δεκαοκτώ σχεδόν έτη εκκρεµότητας. Άρα,
µπορούµε να πούµε ότι σήµερα ενηλικιώνεται η Συµφωνία του
2003 µεταξύ των αρµοδίων Υπουργείων Ελλάδας και Κύπρου. 

Η αλήθεια είναι ότι, όπως είπα και στην επιτροπή, ο χρόνος
που χρειάστηκε για να φτάσουµε στο σήµερα είναι αρνητικά εν-
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τυπωσιακός και σ’ αυτό ευθύνονται όλες οι κυβερνήσεις, οπότε
µιλάµε για µια περίπτωση που το κάλλιο αργά παρά ποτέ παρα-
τράβηξε. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, είναι θετικό σαν βήµα και θετικά θα
το αντιµετωπίσουµε. Ούτως η άλλως εκπληρώνουµε µία διεθνή
συµβατική µας υποχρέωση και ταυτόχρονα ψηφίζουµε για κάτι
το οποίο µόνο ωφέλιµο µπορεί να αποβεί, εφόσον οργανωθεί και
εκτελεστεί σωστά. Και σ’ αυτό το σηµείο θα παρακαλούσαµε να
καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια και να παρέχεται κάθε
έµπρακτη στήριξη, ώστε η συνεργασία αυτή να µην µείνει στα
χαρτιά. 

Μιας και στη βράση κολλάει το σίδερο και µεταξύ Ελλάδας και
Κύπρου τα ζητήµατα συντονισµού και συναντίληψης είναι µάλλον
πολύ λιγότερα απ’ ό,τι µε άλλα κράτη, ελπίζουµε πολύ άµεσα,
δηλαδή και πριν την υψηλού κινδύνου θερινή περίοδο και για τα
δύο κράτη, να δούµε τις πρώτες δράσεις που σχετίζονται µε την
υλοποίηση του Πρωτοκόλλου. 

Θα επαναλάβω, όµως, κύριε Υπουργέ, ότι θα πρέπει να φρον-
τίσετε να επιστρέψουν οι εθελοντές πυροσβέστες του Πυροσβε-
στικού Σώµατος, οι οποίοι παρέµειναν σε κατ’ οίκον αποκλεισµό
κατά τη διάρκεια του κύµατος κακοκαιρίας «Μήδεια». Όσο η
«Μήδεια» ήταν στο φόρτε της καταστροφικής της επέλασης σε
όλη τη χώρα και το Πυροσβεστικό Σώµα βρισκόταν σε επιφυλακή
και δεχόταν χιλιάδες κλήσεις, για ποιον λόγο οι εθελοντές πυρο-
σβέστες είχαν αποµακρυνθεί από τους σταθµούς και από τα κλι-
µάκια που υπηρετούσαν και παρέµεναν επί ένα τετράµηνο σε
κατ’ οίκον επιφυλακή;

Σύµφωνα µε επώνυµες καταγγελίες συνδικαλιστικών οργάνων
στον ηµερήσιο Τύπο, καθηµερινά τα συνδικαλιστικά όργανα του
Πυροσβεστικού Σώµατος αναδεικνύουν την έλλειψη προσωπι-
κού, τις µειωµένες βάρδιες λόγω υγειονοµικών περιορισµών,
αλλά ουδείς κάνει λόγο για τους δύο χιλιάδες διακόσιους εθε-
λοντές του Πυροσβεστικού Σώµατος που βρίσκονται σε κατ’
οίκον αποκλεισµό. Αναφέρουν ότι οι εθελοντές παραµένουν στα
αζήτητα, ενώ την ίδια ώρα οι υπηρεσίες είναι άδειες από προσω-
πικό. Λόγω φόρτου εργασίας, η κόπωση των λιγοστών πυροσβε-
στών είναι τεράστια και όλα αυτά οδηγούν αναγκαστικά στην
υποβάθµιση των παρεχόµενων υπηρεσιών του Πυροσβεστικού
Σώµατος προς την κοινωνία, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται. 

Μάλιστα, οι εθελοντές πυροσβέστες είναι οι µοναδικοί επίση-
µοι αναγνωρισµένοι και πιστοποιηµένοι εθελοντές πυρόσβεσης
και διάσωσης, είναι εφοδιασµένοι µε ειδικό δελτίο ιδιότητας, το
οποίο χορηγείται από το Πυροσβεστικό Σώµα, ασφαλίζονται σε
περίπτωση ατυχήµατος και υπάγονται στις διατάξεις περί αστι-
κής ευθύνης του δηµοσίου, όπως ισχύει και για το µόνιµο προ-
σωπικό του Πυροσβεστικού Σώµατος, της Ελληνικής Αστυνοµίας
και του Λιµενικού Σώµατος.

Έχοντας, λοιπόν, πλήρη εξοπλισµό λόγω και της δωρεάς του
Ιδρύµατος «Σταύρου Νιάρχου», είναι η µοναδική κατηγορία πο-
λιτών που υπηρετούν σε Σώµα Ασφαλείας µε µοναδικό γνώµονα
την εθελοντική προστασία της ζωής και της περιουσίας των πο-
λιτών.

Όταν ξέσπασε η «Μήδεια», δεν αξιοποιήσατε τους δύο χιλιά-
δες διακόσιους εθελοντές, αλλά αποφασίσατε να συνδράµει ο
Στρατός. Στην απάντηση που έλαβα, επικαλούνται τον υγειονο-
µικό κίνδυνο. Ο Στρατός δεν διέτρεχε τον ίδιο υγειονοµικό κίν-
δυνο, ο οποίος µάλιστα δεν έχει καν τη σχετική εκπαίδευση;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-
λίτη): Θα σας απαντήσω.

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Τουλάχιστον, λοιπόν, αξιοποι-
ήστε τους εθελοντές σωστά και εντατικά κατά τη θερινή περίοδο.
Η Ελλάδα δεν θα αντέξει µετά από την οικονοµική και υγειονο-
µική καταστροφή και ένα καλοκαίρι µε πυρκαγιές και φυσικές κα-
ταστροφές. 

Βλέπουµε συχνά-πυκνά οι κατά τόπους πυροσβεστικές υπη-
ρεσίες να διατυπώνουν προβληµατισµούς για υποστελέχωση, για
πενιχρά µέσα και εξοπλισµό παρωχηµένο. Αναφέροµαι σε προ-
βλήµατα που αφορούν και τη δασοπυρόσβεση, αλλά και τις πυ-
ροσβεστικές ανάγκες των αστικών φυλάκων. Μάχες δίνονται και
χάνονται, για να εξασφαλιστεί ένα απαραίτητο πυροσβεστικό
όχηµα. Αυτή είναι η εικόνα η οποία δεν µπορεί να αφήσει κανέναν

ξέγνοιαστο. Εν όψει δε και της αντιπυρικής περιόδου, βλέπουµε
η ανασφάλεια να γιγαντώνεται.

Επίσης, πρέπει να φέρετε την Πυροσβεστική κοντά στην εκ-
παίδευση, ξεκινώντας από την πρωτοβάθµια, όχι µε διεκπεραι-
ωτικές εκδροµές του δηµοτικού στον τοπικό πυροσβεστικό
σταθµό. Αυτά θεωρούµε ότι είναι πυροτεχνήµατα που δεν έχουν
αποτελεσµατικότητα. Πρέπει και η Πυροσβεστική να διεκδικήσει
ενεργά ως κεντρική υπηρεσία και να αναλάβει έργα από ευρω-
παϊκά προγράµµατα εκπαίδευσης, να καταρτίσει προγράµµατα
παρεµβάσεων στο σχολικό περιβάλλον, µε ειδικά στοχευµένα µα-
θήµατα και µε ασκήσεις προσοµοίωσης πραγµατικών καταστά-
σεων στις πιο µεγάλες τάξεις.

Οι αστικοί πληθυσµοί µε την ανοικοδόµηση και µε τη σεισµι-
κότητα αντιµετωπίζουν αυξηµένους κινδύνους. Χρειάζεται ειδική
εκπαίδευση των πολιτών από πολύ νωρίς. Αντίστοιχα και στους
κατοίκους της υπαίθρου για τις πυρκαγιές σε δάση και χωράφια,
για τις πληµµύρες. Κάποια στοιχειώδη πράγµατα πρέπει τα παι-
διά να τα µάθουν από µικρή ηλικία και να ξέρουν πώς θα αντι-
δράσουν σε µια άτυχη στιγµή. Και αυτό γιατί η γνώση σώζει
ζωές. 

Ακόµη και ο πιο στυγνός υπολογιστής κέρδους, θα κατέληγε
ότι το κόστος της εκπαίδευσης είναι πολύ πιο χαµηλό σε σχέση
µε τις οικονοµικές απώλειες που υφίσταται µία κοινωνία από την
άγνοια σωστής συµπεριφοράς µπροστά σε τέτοιους κινδύνους. 

Ας γίνει, λοιπόν, η αρχή από τη νέα γενιά, να χτίσουµε µια
κουλτούρα συλλογικής εκπαίδευσης σε κάποια πολύ βασικά ζη-
τήµατα που µπορεί να κάνουν τη διαφορά µεταξύ ζωής και θα-
νάτου.

Τελειώνω, κύριε Υπουργέ, µε κάτι που θεωρώ πολύ σηµαντικό.
Θέλω λίγο την προσοχή σας. Να πιέσετε και εσείς για καλύτερη
αποτύπωση των δασικών χαρτών -µε όλο αυτό το µπάχαλο της
πρώτης ανάρτησης που έχει προκύψει- γιατί αυτή η κατάσταση
έχει αρνητικό αντίκτυπο και στο δικό σας Υπουργείο ως προς το
ζήτηµα της πυροπροστασίας. Οι αγροί και τα βοσκοτόπια που
παρεµβάλλονται ανάµεσα στους δασικούς όγκους και δεν δια-
ταράσσουν το δασικό οικοσύστηµα, µπορούν να λειτουργήσουν
προστατευτικά ως αντιπυρικές ζώνες. 

Αν, λοιπόν, οι δασικοί χάρτες δεν διορθωθούν µε βάση την
πραγµατικότητα, αν καταλήξουν άνθρωποι να χάσουν τις περι-
ουσίες τους και να τις παρατήσουν απεριποίητες στην άναρχη
βλάστηση, αυτές οι de facto αντιπυρικές ζώνες θα εξαφανιστούν.
Αυτό µπορεί να προκαλέσει πολύ µεγάλο κακό. Και εκτός των
άλλων, οι κτηνοτρόφοι οι οποίοι φυλούν τα βουνά και τα δάση
των περιοχών, δεν θα έχουν κανέναν λόγο να ανεβαίνουν στα
ορεινά και χάνουµε µε αυτόν τον τρόπο και µία άτυπη και στοι-
χειώδη εµπροσθοφυλακή. Λειτουργούν και σαν φύλακες που µας
είναι πολύτιµοι, όσο το Πυροσβεστικό Σώµα δεν ενισχύεται µε
προσωπικό.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Μέχρι στιγµής έχει ζητήσει τον λόγο ο Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος του Κινήµατος Αλλαγής, ο κ. Καµίνης, ο οποίος και
θα πάρει τώρα τον λόγο. 

Κύριε Καµίνη, µπορείτε να έρθετε στο Βήµα ή να µιλήσετε από
τη θέση σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Μπορώ να µιλήσω και εγώ; Είµαι ει-
σηγητής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Οι Κοινοβουλευτικοί
Εκπρόσωποι πάντα έχουν τη δυνατότητα να µιλήσουν. Αν και κά-
ποιος άλλος συνάδελφος θέλει ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος να µιλήσει, θα πάρει τον λόγο.

Κύριε Καµίνη, έχετε τον λόγο και ευχόµαστε περαστικά στον
κ. Σκανδαλίδη, ο οποίος ασθενεί και οικουρεί.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και εκ µέ-
ρους της οικογένειας του κ. Σκανδαλίδη. Του ευχόµαστε όλοι
«περαστικά».

Αναµφίβολα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα τελευταία χρό-
νια λόγω της κλιµατικής αλλαγής έχει αναδειχθεί η αξία της πο-
λιτικής προστασίας και της ανθεκτικότητας των πόλεων και της
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υπαίθρου από κάθε είδους φυσική και ανθρωπογενή κατα-
στροφή. Το είδαµε µε αφορµή και την τρέχουσα επιδηµιολογική
κρίση, µε τις τεράστιες και ποικιλόµορφες επιπτώσεις της, από
την υγεία µέχρι την οικονοµία και τους θεσµούς µας, εκεί δηλαδή
όπου δοκιµάζεται η εµπιστοσύνη των πολιτών προς το κράτος,
τις τοπικές αρχές, το πολιτικό προσωπικό, αλλά και προς τους
ίδιους τους συµπολίτες µας. Συνειδητοποιούµε πια ότι οι κίνδυνοι
δεν είναι µόνο αυτοί που γνωρίζαµε τις προηγούµενες δεκαετίες,
αλλά προσλαµβάνουν και νέες, πολύ πιο απειλητικές διαστάσεις. 

Είδαµε, επίσης, πόσο αλληλένδετος είναι ο σηµερινός κόσµος.
Είδαµε τις αντιφάσεις του να εκδηλώνονται ταχύτατα και να ξε-
διπλώνουν τις συνέπειές τους µε εκθετική ένταση. 

Λόγω της παγκοσµιοποίησης, τα εθνικά σύνορα είχαν κατά τις
τελευταίες δεκαετίες υποχωρήσει στην πράξη. Κεφάλαια, εµπο-
ρεύµατα και άνθρωποι µετακινούνταν ολοένα συχνότερα και τα-
χύτερα. Όταν όµως διαπιστώθηκε πόσο πολύ έχουν συµβάλει
στη διάδοση της πανδηµίας οι ανθρώπινες µετακινήσεις, τα σύ-
νορα ορθώθηκαν εκ νέου και µάλιστα όχι µόνο τα εθνικά, αλλά
και στο εσωτερικό των χωρών, τα τοπικά διοικητικά όρια, ακόµη
και µεταξύ των γειτονιών µιας πόλης. Άρκεσε η πανδηµία για να
επιβάλει την αυστηρή περιχαράκωση κρατών και τοπικών κοινο-
τήτων µέσα στα σύνορά τους, αλλά και των µεµονωµένων αν-
θρώπων στα σπίτια τους και µάλιστα µε όρους πολύ πιο
αυστηρούς απ' ό,τι παλαιότερα. 

Διαπιστώσαµε, όµως, ταυτόχρονα και τη ραγδαία εξέλιξη των
µέσων που διαθέτει η ανθρωπότητα, για να διαχειριστεί τα προ-
βλήµατα µιας τέτοιας εµβέλειας. Κοινή βάση αυτής της εξέλιξης
είναι πάντοτε η διεθνής συνεργασία. Όταν διεθνής είναι η απειλή,
διεθνής πρέπει να είναι και η απάντηση. 

Το ίδιο ακριβώς συµβαίνει και µε τις συνέπειες της κλιµατικής
αλλαγής. Ούτε αυτή γνωρίζει σύνορα. Οι συνέπειές της εκδηλώ-
νονται σε ολόκληρο τον πλανήτη, µε αποτέλεσµα η απάντηση
στις µεγάλες προκλήσεις που µας θέτει, να απαιτεί τη συστρά-
τευση ολόκληρης της ανθρωπότητας. Δεν θα µπορούσαµε λοι-
πόν να διαφωνήσουµε µε την ανάγκη να αναπτύξουµε τη
συνεργασία µας, σε ζητήµατα πολιτικής προστασίας, µε την Κυ-
πριακή Δηµοκρατία.

Κύριε Υφυπουργέ, όπως είχα την ευκαιρία να επισηµάνω και
στη συνεδρίαση της επιτροπής, επί της ουσίας αυτή τη στιγµή η
Εθνική Σχολή Διαχείρισης Κρίσεων και Αντιµετώπισης Κινδύνων,
που προβλέπει ο ν.4662, υπάρχει µόνο στα χαρτιά. Είχατε την
εντιµότητα να παραδεχτείτε κατά τη συζήτηση στην επιτροπή ότι
ο προγραµµατισµός που αφορά την ως άνω Εθνική Σχολή έχει
πάει πίσω σε µεγάλο βαθµό λόγω της πανδηµίας. Πράγµατι, δεν
έχει εκδοθεί σειρά εξουσιοδοτικών διατάξεων. 

Είχα σκοπό και σήµερα να επιµείνω στα θέµατα της εκπαίδευ-
σης και µετεκπαίδευσης του Πυροσβεστικού Σώµατος. Όµως,
µπαίνω στον πειρασµό να ασχοληθώ και µε τον Εθνικό Μηχανι-
σµό Διαχείρισης Κρίσεων στο σύνολό του, µε αφορµή κάτι που
είπατε στην επιτροπή.

Στην επιτροπή µάς µιλήσατε για τη δηµιουργία ενός διυπουρ-
γικού κέντρου, το οποίο, οµολογώ, µού κίνησε την περιέργεια.
Είπατε, όπως διαβάζω στα Πρακτικά, ότι κάθε Υπουργείο και ο
Πρωθυπουργός θα έχει το δικό του σηµείο αναφοράς, έτσι ώστε
την ώρα της διαχείρισης κρίσεως να µην έχουµε προβλήµατα
σχετικά µε την απόκριση, τους χρόνους και τα πραγµατικά δε-
δοµένα, ό,τι χρειάζεται µια σύγχρονη χώρα για να αντιµετωπίσει
όλα αυτά τα οποία συνοµολογούµε όλοι ότι έρχονται. 

Δηµιουργείτε, λοιπόν, ακόµα µία µεγάλη επιτελική δοµή, την
οποία θα εξοπλίσετε µε αρµοδιότητες και θα τη στελεχώσετε µε
το προσωπικό. Απ’ ό,τι είπα και για τη σχολή, δεν είµαι αισιόδο-
ξος ότι στο άµεσα προβλεπτό µέλλον θα δούµε και αυτό το κέν-
τρο.

Στο διυπουργικό κέντρο ο Πρωθυπουργός και ο κάθε Υπουρ-
γός θα έχει το δικό του σηµείο αναφοράς κατά τη διαχείριση µιας
κρίσης. Τι σηµαίνει εν τοις πράγµασι αυτό; Ότι ουσιαστικά ο
ν.4662 τίθεται και επίσηµα σε αναστολή; 

Σε πάρα πολλά σηµεία, είτε αφορά τη σχολή είτε αφορά το
Εθνικό Κέντρο Διαχείρισης Κρίσεων, αλλά και σε άλλα, ο
ν.4662/2020 έχει παραµείνει ανενεργός.

Εποµένως, η ευκαιρία αφοµοίωσης των ρυθµίσεών του από το

προσωπικό της Πυροσβεστικής, η σχετική εκπαίδευση, καθώς
και η διαπίστωση τυχόν αρρυθµιών και δυσλειτουργιών φαίνεται
να παραπέµπονται στις ελληνικές καλένδες.

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω ότι υπερψηφίζουµε µεν την κύ-
ρωση του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας µε την Κυπριακή Δηµο-
κρατία για την εκπαίδευση του πυροσβεστικού προσωπικού για
τους λόγους που ανέφερα στην αρχή, εκφράζουµε, όµως, σοβα-
ρές επιφυλάξεις ως προς το πραγµατικό αντικείµενο της εκπαί-
δευσης από ελλαδικής πλευράς, τη στιγµή που η Εθνική Σχολή
Διαχείρισης Κρίσεων και ο Εθνικός Μηχανισµός Διαχείρισης Κρί-
σεων για την ώρα φαίνεται πως παραµένουν σε επίπεδο απλών
διακηρύξεων.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Καµίνη.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος κ. Γιάννης

Ραγκούσης από την πλευρά της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως ξέρετε, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, εµείς υπερ-

ψηφίζουµε τη συγκεκριµένη κύρωση, γιατί άλλωστε από το 2017
έχει προετοιµαστεί αυτό το Πρωτόκολλο Συνεργασίας. Πρόκειται
για µια συνεργασία που καλώς προχωρά επ’ ωφελεία και της Κύ-
πρου και της Ελλάδας.

Ευκαιρίας, βέβαια, δοθείσης και επειδή είναι εδώ και ο Υφυ-
πουργός, ο κ. Χαρδαλιάς, και επειδή πλησιάσαµε ήδη τα µέσα
του Απριλίου και επειδή κατ’ επανάληψη η εισηγήτριά µας, η κ.
Καφαντάρη, έχει θέσει µια σειρά από ερωτήσεις, µια σειρά από
ερωτήµατα και αµφιβολίες πολύ σοβαρές που έχουµε σχετικά µε
τη συνολική πολιτική που ασκείται στο ζήτηµα της πολιτικής προ-
στασίας και ειδικά στο θέµα της Πυροσβεστικής, νοµίζω ότι είναι
η κατάλληλη ευκαιρία, κύριε Χαρδαλιά, να πείτε στην Ολοµέλεια
τι πρόκειται να γίνει µε αυτόν τον περίφηµο νόµο θαύµα-επανά-
σταση για την πολιτική προστασία, που ναι µεν ψηφίστηκε, αλλά
ο οποίος ακόµη ουσιαστικά είναι ανενεργός, δεδοµένου ότι δεν
υπάρχουν ήδη εγκεκριµένα και υπογεγραµµένα όλα εκείνα τα
σχετικά µε τις κανονιστικές διατάξεις που ο ίδιος ο νόµος προ-
βλέπει, για να µπορεί αυτός να εφαρµοστεί.

Είµαστε, δηλαδή, ουσιαστικά στην έναρξη της νέας αντιπυρι-
κής περιόδου και η χώρα βρίσκεται µε ένα νοµικό καθεστώς που,
κατά τη δική σας γνώµη, είχε πολλά προβλήµατα στο παρελθόν
και εσείς θα το αλλάζατε για να φέρετε ακριβώς τα καινούργια
δεδοµένα στον τοµέα αυτόν.

Δεύτερον, σήµερα βρισκόµαστε στην Ολοµέλεια του ελληνι-
κού Κοινοβουλίου µετά από µια ακόµη εντελώς ασύµβατη µε την
κοινή λογική απόφαση της Κυβέρνησης να επαναλειτουργήσουν
τα λύκεια της χώρας, κύριε Χαρδαλιά, για µόλις δέκα ηµέρες
πριν από το Πάσχα και, µάλιστα, µια απόφαση, η οποία, σύµφωνα
µε όλα όσα έχουν γνωστοποιηθεί, δεν έχει ούτε τη σύµφωνη
γνώµη, την οµόφωνη σύµφωνη γνώµη, των ειδικών της Επιτρο-
πής Λοιµωξιολόγων, αλλά ούτε και υπακούει στην, όπως είπα
προηγουµένως, απλή λογική του ότι πάνε να ανοίξουν τα λύκεια
µόλις για δέκα ηµέρες, χωρίς ένα πολύ µεγάλο µέρος των εκπαι-
δευτικών να έχουν εµβολιαστεί, χωρίς να έχουν ληφθεί τα επι-
πλέον µέτρα που θα έπρεπε να είχαν ληφθεί για να είναι αυτό το
άνοιγµα ασφαλές και ιδίως όταν αυτό το άνοιγµα πάει να πραγ-
µατοποιηθεί µέσα σε συνθήκες, όπως περιγράφονται από τις
σχετικές στατιστικές, εξέλιξης της πανδηµίας πολύ χειρότερης
από αυτή που υπήρχε όταν έκλεισαν τα σχολεία. Δηλαδή, έκλει-
σαν τα σχολεία µε πολύ λιγότερα κρούσµατα, µε πολύ λιγότε-
ρους διασωληνωµένους, µε µεγαλύτερη έξαρση της πανδηµίας
και ανοίγουν µέσα σε συνθήκες τρεις φορές χειρότερες από
αυτές που επικράτησαν όταν έκλεισαν τα σχολεία.

Μετά, λοιπόν, µην αναρωτιέστε γιατί ο ελληνικός λαός έχει
χάσει την εµπιστοσύνη του απέναντι στην Κυβέρνηση, γιατί, κατά
τη συνείδηση της κοινωνίας, δεν υπάρχει Κυβέρνηση πια. Οι Ελ-
ληνίδες και οι Έλληνες στη συντριπτική τους πλειοψηφία θεω-
ρούν ότι πια δεν υπάρχει Κυβέρνηση για τη διαχείριση της
πανδηµίας και όλες τους οι ελπίδες αυτήν τη στιγµή και όλη τους
η µατιά έχει στηριχθεί αποκλειστικά στην επιστηµονική κοινό-
τητα. Αυτούς τους επιστήµονες παρακολουθούν, αυτούς τους
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επιστήµονες ακούν, όταν, µάλιστα, και αυτοί δεν κλονίζουν την
αξιοπιστία τους µε συνεχείς αντιφάσεις.

Άρα, υπάρχει και αυτό το ζήτηµα, που, κατά τη γνώµη µας, δεν
µπορεί να περάσει ασχολίαστο, γιατί είναι πραγµατικά µια µέρα
η σηµερινή που όλες οι οικογένειες που έχουν παιδιά στο λύκειο
παρακολουθούν αποσβολωµένες αυτήν τη νέα και εντελώς -επα-
ναλαµβάνω- αδικαιολόγητη εξέλιξη.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Ολοκληρώνουµε τον κύκλο των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώ-

πων µε την Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας,
την κ. Μαρία-Ελένη Σούκουλη-Βιλιάλη.

ΜΑΡΙΑ-ΕΛΕΝΗ (ΜΑΡΙΛΕΝΑ) ΣΟΥΚΟΥΛΗ-ΒΙΛΙΑΛΗ: Σας ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Ούτως ή άλλως για την τοποθέτηση του συναδέλφου Κοινο-
βουλευτικού Εκπροσώπου από τον ΣΥΡΙΖΑ, ο καθ’ ύλην αρµό-
διος να απαντήσει είναι εδώ, ο Υπουργός µας, ο κ. Χαρδαλιάς. 

Βεβαίως, ακούσαµε και χθες τον Πρωθυπουργό να τοποθετεί-
ται για όλες τις αναπροσαρµογές που πρέπει να γίνονται σιγά-
σιγά, συµπεριλαµβανοµένης και της κόπωσης που υπάρχει ήδη
στο κοινωνικό σώµα.

Αναφορικά µε την κύρωση του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας µε-
ταξύ του Πυροσβεστικού Σώµατος Ελλάδος και της Πυροσβε-
στικής Υπηρεσίας Κύπρου θα ήθελα να κάνω ένα σχόλιο, κύριε
Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι.

Εκτιµώ ότι κάθε πρωτοβουλία που προάγει τη συνεργασία µε-
ταξύ των κρατών είναι ωφέλιµη και χρήσιµη, ιδιαίτερα σε έναν
τοµέα κοµβικής σηµασίας που έχει να κάνει µε το υπέρτατο
αγαθό της ανθρώπινης ζωής, µε τον φυσικό µας πλούτο, αλλά
και µε τις περιουσίες των πολιτών.

Γνωρίζουµε, πλέον, εξαιτίας της κλιµατικής αλλαγής ότι τα
ακραία φυσικά φαινόµενα θα ενταθούν. Μάλιστα, είναι πάρα πολ-
λοί οι ειδικοί που µιλούν πια για δεδοµένα κάποια από αυτά τα
καιρικά φαινόµενα που έχουµε ζήσει ως ακραία και πιο συνήθη
µέσα στο έτος.

Για αυτό είναι απαραίτητη και η καλύτερη εκπαίδευση και εκ-
παιδευτική προετοιµασία του ανθρώπινου δυναµικού, αλλά και η
ανταλλαγή τεχνογνωσίας αιχµής. Τα στελέχη των Πυροσβεστι-
κών Σωµάτων και της Ελλάδας και της Κύπρου αξίζουν να έχουν
τα κατάλληλά εφόδια, προκειµένου να επιτελούν το έργο τους
µε απόλυτη αποτελεσµατικότητα και µε απόλυτη επιτυχία.

Ελλάδα και Κύπρος θα στέκονται πάντα δίπλα-δίπλα, για να
αντιµετωπίζουν πολλαπλούς διαφορετικής φύσεως κινδύνους.
Αυτή είναι η δύναµη του Ελληνισµού: ενότητα και αλληλεγγύη,
ενότητα και συνεργασία. Και πόσο µάλλον είναι επίκαιρο αυτό
και τώρα σε όλα τα επίπεδα παρά ποτέ.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Και θα κλείσουµε τη συζήτηση για την κύρωση του Πρωτοκόλ-

λου Συνεργασίας µε την τοποθέτηση του Υπουργού.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Κύριε Πρόεδρε, αξιότιµοι κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σε
συνέχεια της προχθεσινής εισήγησής µου στην Κοινοβουλευτική
Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης,
για το παρόν σχέδιο νόµου, το οποίο φέρνουµε προς ψήφιση, το
Πρωτόκολλο Συνεργασίας µεταξύ του Πυροσβεστικού Σώµατος
Ελλάδος, αλλά και της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου, και
της επισφράγισης της ήδη υπογραφής σας το 2003 στη συµφω-
νία συνεργασίας µεταξύ του τότε Υπουργού Δηµόσιας Τάξης, κ.
Χρυσοχοΐδη, και νυν Υπουργού Προστασίας του Πολίτη και του
τότε οµολόγου του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δηµόσιας Τάξης
της Κυπριακής Δηµοκρατίας κ. Δώρου Θεοδώρου, υπερθεµατίζω
σήµερα στην αναγκαιότητα ψήφισής του από το Σώµα της Ολο-
µέλειας, καθώς είναι ξεκάθαρο ότι θεραπεύεται η έλλειψη πλαι-
σίου συνεκπαίδευσης µεταξύ των πυροσβεστικών υπηρεσιών
των δύο χωρών, γεγονός που απέτρεπε την καλύτερη, αλλά και
αποτελεσµατικότερη -πρέπει να παραδεχθούµε- σύµπραξη στη
διαχείριση κινδύνων και την επακόλουθη παροχή βέλτιστων υπη-

ρεσιών προς τους πολίτες και ειδικά στο πλαίσιο της λειτουργίας
του ευρωπαϊκού µηχανισµού, του «rescEU».

Παρ’ ότι πρόδηλη και καταφανής η σπουδαιότητά του, δεν
µπορώ παρά να εισηγηθώ υπέρ της ψήφισης του παρόντος Πρω-
τοκόλλου, καθώς η αµφίδροµα επωφελής ανταλλαγή πληροφο-
ριών, εµπειρίας και τεχνογνωσίας για το προσωπικό, ειδικό και
µη, που υπηρετεί στις πυροσβεστικές υπηρεσίες των δύο χωρών
µας, µέσω των συνεχιζόµενων συστηµατικών και θεσµικά πλέον
προβλεπόµενων επιµορφωτικών και εν γένει εκπαιδευτικών δια-
δικασιών, θα εισφέρει πολλαπλά και θα σφραγίσει σηµειολογικά
τη σύσφιξη των µεταξύ µας σχέσεων.

Αναµφίβολα, αλλά νοµίζω και συνολικά, η καθιέρωση αυτής
της δυνατότητας συνεκπαίδευσης θα έρθει να συµβάλει προς
την κατεύθυνση της βελτίωσης της συνολικής επιχειρησιακής αν-
ταπόκρισης και ποιοτικής αναβάθµισης των παρεχόµενων υπη-
ρεσιών του υπηρετούντος προσωπικού στις Πυροσβεστικές
Υπηρεσίες και των δύο χωρών σε µία χρονική συγκυρία που είναι
ξεκάθαρο ότι η κλιµατική αλλαγή, αλλά και το σύνολο των λοιπών
τεχνολογικών και λοιπών απειλών παρουσιάζουν εκθετική αύ-
ξηση, επηρεάζοντας πλέον ολόκληρο τον πλανήτη, διαταράσ-
σοντας τις εθνικές οικονοµίες και καθορίζοντας την ποιότητα των
ζωών του παγκόσµιου έµψυχου πληθυσµού, των οικοσυστηµά-
των µας και των χωρών του σήµερα, αλλά ακόµα περισσότερο
των κοινωνιών του αύριο.

Περαιτέρω, η Κυβέρνηση ως θεµατοφύλακας της θεµελιώ-
δους και συνταγµατικής υπεραξίας επιβεβληµένων υποχρεώ-
σεών της για την εγγύηση της ασφάλειας, της ανθρώπινης ζωής,
της περιουσίας, του φυσικού πλούτου και της πολιτιστικής κλη-
ρονοµιάς της χώρας θέσπισε, όπως πολύ σωστά λέτε, τον
ν.4662/2020, ένα σύγχρονο -εµείς θα επιµείνουµε σε αυτό και θα
επιχειρηµατολογήσω παρακάτω-, ευέλικτο και αποτελεσµατικό
σύστηµα αντιµετώπισης κινδύνων και κρίσεων µέσω της σύστα-
σης του Εθνικού Μηχανισµού Διαχείρισης Κρίσεων και Αντιµετώ-
πισης Κινδύνων, ωφέλιµη συνιστώσα του οποίου θα αποτελέσει
και το παρόν Πρωτόκολλο, προσαυξάνοντας τη συστηµική ανα-
βάθµιση σε σχέση µε τη διαχείριση κρίσεων και την προστασία
των πολιτών και των δύο χωρών. 

Επιπρόσθετα, θα ήθελα να τονίσω ότι από την προσδοκώµενη
στενή συνεργασία των Πυροσβεστικών Υπηρεσιών των δύο
χωρών µας θα εδραιωθεί και θα εξασφαλιστεί η µέσω της ανταλ-
λαγής πληροφοριών, αλλά και επιχειρησιακών πρακτικών, εµπει-
ριών και γνώσεων η υιοθέτηση καλών πρακτικών, γεγονός που
θα προάγει την καλύτερη και αποτελεσµατικότερη συνεργασία
σε οποιονδήποτε επιχειρησιακό, επιστηµονικό και εκπαιδευτικό
τοµέα τυχόν απαιτηθεί. 

Όσον αφορά τώρα τα όσα οι σεβαστοί Βουλευτές και εκπρό-
σωποι των κοµµάτων κατέθεσαν όχι σε σχέση τόσο πολύ µε το
Πρωτόκολλο, αλλά σε σχέση µε τη γενικότερη λειτουργία του
Πυροσβεστικού Σώµατος και του Εθνικού Μηχανισµού, θα αναγ-
καστώ να επαναλάβω κάποια πράγµατα τα οποία είπα και στην
επιτροπή. 

Κατ’ αρχάς, θέλω να ξεκαθαρίσω ότι οι αναφορές περί κατα-
σταλτικού µηχανισµού του Πυροσβεστικού Σώµατος δεν τιµούν
το Πυροσβεστικό Σώµα, αλλά το προσβάλλουν. Θέλω να σας το
πω όπως πραγµατικά το νιώθω, γιατί το Πυροσβεστικό Σώµα δεν
εκπαιδεύεται για να καταστείλει τις λαϊκές κινητοποιήσεις. Το Πυ-
ροσβεστικό Σώµα είναι εκεί για να σώζει ζωές και υπάρχει η από-
λυτη ευγνωµοσύνη προς τους άνδρες και τις γυναίκες του
Πυροσβεστικού Σώµατος για όλα όσα έχουν προσφέρει µε αυ-
τοθυσία και αυταπάρνηση κάτω από δύσκολες συγκυρίες. 

Η αναφορά περί παµπάλαιου οργανογράµµατος νοµίζω ότι
δεν έχει σηµείο αναφοράς στην πραγµατικότητα, διότι µε τον
ν.4662/2020 ήρθαµε πριν από έναν χρόνο και βάλαµε τις βάσεις
της αναδιοργάνωσης του ίδιου του Πυροσβεστικού Σώµατος.
Όµως, ξέρετε κάτι; Δεν υπάρχει ένα µαγικό ραβδί που θα λύσει
ξαφνικά όλα όσα δεν έχουν γίνει δεκαετίες, όπως ό,τι πρόβληµα
υπάρχει που δεν έχει λυθεί µε ευθύνη όλων, βασισµένο σε γρα-
φειοκρατικές αγκυλώσεις, βασισµένο σε δόγµατα τα οποία στην
πορεία αποδείχθηκαν ότι δεν µπορούσαν πραγµατικά να δώσουν
λύσεις στα ζητήµατα που αφορούσαν τη διαχείριση κρίσεων.
Άρα, δεν µπορούµε να µιλάµε για παµπάλαια οργανογράµµατα.
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Και δεν είναι χίλιοι επτακόσιοι εκτός υπηρεσίας αυτοί οι οποίοι
υπηρετούν στα αεροδρόµια, επειδή η διαχείριση αυτών των αε-
ροδροµίων ανήκει στη «FRAPORT». Είναι χίλιοι επτακόσιοι πυρο-
σβέστες µας που παλεύουν για την ασφάλεια των αεροδροµίων,
άρα για την ασφάλεια των ταξιδιωτών, άρα για την ασφάλεια των
τουριστών, άρα για την ασφάλεια των εργαζοµένων, άρα για τον
ίδιο τον ελληνικό λαό και για την προσπάθεια που κάνει. 

Επίσης, λέτε ότι η µετατροπή του σε Υπουργείο δεν συνοδεύ-
τηκε µε αναβάθµιση. Δεν θέλω να σταθώ σε αυτό. Δεν θα µιλήσω
για το τι έχουµε κάνει ως Υφυπουργείο ή όχι. Αυτό µένει να απο-
δειχθεί στην πορεία. Όµως, υπάρχει µια αµηχανία, κάτι που
βλέπω και γενικότερα σε δηµόσιες δηλώσεις και αν θέλετε, εκεί
είναι και το παράπονό µου σε σχέση µε το τι γίνεται εδώ και αρ-
κετούς µήνες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Εδώ και αρκετούς µήνες, λοιπόν, όλα όσα έχουν γίνει είναι όλα
όσα ήταν ζητούµενα εδώ και αρκετές δεκαετίες για τη χώρα και
είναι πολύ σηµαντικό ότι όσοι έχουν ασχοληθεί, γιατί υπάρχουν
έµπειροι άνθρωποι που έχουν ασχοληθεί µε τα ζητήµατα της δια-
χείρισης κρίσεων, τα παρακολουθούν µε τις όποιες ενστάσεις
τους και µε τους όποιους εύλογους ενδοιασµούς ή πολλές
φορές και µε τις διαφορετικές προσεγγίσεις που έχουν στα ζη-
τήµατα διαχείρισης κρίσεων και αντιµετώπισης κινδύνων. 

Η χώρα δεν είχε εθνικό µηχανισµό και έπρεπε να αποκτήσει
εθνικό µηχανισµό. Είχαµε την ατυχία ο Εθνικός Μηχανισµός να
συσταθεί στις 4 Φεβρουαρίου πέρυσι, όταν στις 24 Φεβρουαρίου
κληθήκαµε ως Πολιτική Προστασία να αντιµετωπίσουµε τη µε-
γαλύτερη παγκόσµια κρίση του τελευταίου αιώνα, µια πανδηµία,
για την οποία χρειάστηκε να συντονίσουµε τον µηχανισµό των
Υπουργείων, των Ενόπλων Δυνάµεων και όλων όσων ανέδειξε η
Κυβέρνηση κάτω από δύσκολες συνθήκες µε οργανογράµµατα
που δεν ήταν κάθετα σε όλη τη χώρα και θα έπρεπε να «τρέ-
ξουµε» για να µπορέσουµε να ανταποκριθούµε στα δεδοµένα
αυτά. Άρα, νοµίζω ότι αδικούν τους πάντες όλες αυτές οι συζη-
τήσεις για το αν είναι ανενεργός ο νόµος. Και θα µου δοθεί η ευ-
καιρία να εξηγήσω τι εννοώ. 

Παρά ταύτα και επειδή δεν θέλω να αφήσω κάτι αναπάντητο,
για να µη θεωρηθεί ότι υπεκφεύγω της οποιασδήποτε αναφοράς,
οι όποιες αποφάσεις στο Αρχηγείο σε σχέση µε τους εθελοντές
µας βασίζονται αποκλειστικά στην εφαρµογή συγκεκριµένων εν
ισχύ υγειονοµικών πρωτοκόλλων. Δεν θα επαναλάβω όσα είπα
στην απάντηση που έδωσα στην ερώτηση του κ. Καµίνη. Ο σε-
βασµός µου στους εθελοντές πυροσβέστες είναι διαχρονικός.
Συνυπηρέτησα µαζί τους, και µε την κ. Καφαντάρη στον ΣΠΑΥ
και µε τον κ. Καµίνη, σε θέσεις ευθύνης στην τοπική αυτοδιοί-
κηση και ξέρω προσωπικά τον καθέναν από όλους αυτούς. Αν
κάποιοι παρερµήνευσαν σκοπίµως για τους δικούς τους λόγους
αυτά που είπα, αυτό δεν αλλάζει τον σεβασµό που έχω απέναντι
στους εθελοντές του Πυροσβεστικού Σώµατος, που πολύ σύν-
τοµα και εν όψει της αντιπυρικής περιόδου θα επιστρέψουν στις
υπηρεσίες τους. 

Οι ίδιοι οι εθελοντές πέρυσι µας ευχαριστούσαν, διότι τα ζη-
τήµατα που έθεσαν για να συµπεριληφθούν στον ν.4662/2020 και
που έρχονταν να «θεραπεύσουν» άλλα ζητήµατα πολλών χρόνων
συντριπτικά έχουν συµπεριληφθεί. Άρα, και για το θέµα αυτό,
αλλά και για το θέµα των δασικών χαρτών προφανώς η Κυβέρ-
νηση πήρε συγκεκριµένες πρωτοβουλίες. 

Το θέµα των δασικών χαρτών είναι ένα σύνθετο θέµα, κάτι που
ξέρετε καλύτερα από οποιονδήποτε άλλον, που ταλανίζει εδώ
και δεκαετίες τη χώρα και δείχνει να κλείνει τους επόµενους
µήνες µε την παράταση που έδωσε η Κυβέρνηση. Είναι ένα θέµα
που σαφώς και το παρακολουθούµε από κοντά, γιατί είναι ξεκά-
θαρο ότι επηρεάζει τα επιχειρησιακά µας δεδοµένα, πόσω µάλ-
λον που την προηγούµενη Κυριακή κληθήκαµε να διαχειριστούµε
µία φωτιά για την οποία περιµένουµε το ανακριτικό πόρισµα,
αλλά δείχνει να είναι άµεσα συνδεδεµένο µε το ζήτηµα που
αφορά στους δασικούς χάρτες. Απευχόµαστε να συµβαίνει αυτό,
αλλά σε κάθε περίπτωση αποδείχτηκε για άλλη µία φορά ότι ο
µηχανισµός είναι παρών και εν µέσω Απριλίου, αφού το Σαββα-
τοκύριακο κληθήκαµε σε τρεις διαφορετικές φωτιές το Σάββατο

και σε µία µεγάλη φωτιά µεταµεσονύκτια στην Άνδρο να σηκώ-
σουµε εναέρια, να κινητοποιήσουµε τον µηχανισµό και να αντα-
ποκριθούµε. Νοµίζω ότι οι ευχαριστίες και των αυτοδιοικητικών
και των ανθρώπων της πρώτης γραµµής αποδεικνύουν ότι ο µη-
χανισµός λειτουργεί, ότι είµαστε εκεί, είµαστε στο πεδίο.

Θα επαναλάβω δύο πράγµατα. Η κλιµατική αλλαγή δεν πρέπει
πλέον να λογίζεται ως ένα «τσιτάτο», αλλά ως µια απόλυτη πρό-
κληση. Όλα αυτά που συµβαίνουν σε όλον τον κόσµο είναι ζητή-
µατα που θα κληθούµε να αντιµετωπίσουµε πολύ σύντοµα.
Δυστυχώς, αυτή είναι η πραγµατικότητα. Τα «wildfires» που βλέ-
πετε στην Ισπανία, κάτι που είπα και στην επιτροπή, στην Αυ-
στραλία και την Αµερική είναι αποτελέσµατα της κλιµατικής
αλλαγής και θα τα δούµε και εδώ. Τα «flash floods» που είχαµε
πέρυσι τον Αύγουστο, η µεγάλη πληµµύρα που είχαµε Αύγουστο
µήνα στην Εύβοια και θρηνήσαµε ανθρώπους που, δυστυχώς,
«έφυγαν», είναι ζητήµατα τα οποία έρχονται να αναδείξουν και
τις αγκυλώσεις που χρόνια τώρα έχει η χώρα µας και στο ζήτηµα
της αντιπληµµυρικής θωράκισης, αλλά και των αντιπυρικών
ζωνών. Πρόκειται για ζητήµατα που µε τον ν.4662/2020 όχι µόνο
θεραπεύουµε, αλλά και δροµολογούµε τη λύση τους συγκεκρι-
µένα.

Άρα, προφανώς και αποτελεί την απόλυτη πρόκληση «αφύπνι-
σης» προς όλους, αλλά επιτρέψτε µου να επαναλάβω ότι αποτε-
λεί και την απόλυτη πρόσκληση προς όλους για συνεργασία, για
συνεννόηση και συναίνεση στα ζητήµατα πολιτικής προστασίας.
Είναι η ώρα να αφήσουµε πίσω µας αρρυθµίες, παθογένειες, αγ-
κυλώσεις και λάθη δεκαετιών. 

Μας αδικείτε, όταν µας κατηγορείτε ότι σε έναν χρόνο, εν
µέσω πανδηµίας, δεν προλάβαµε να λύσουµε και να θεραπεύ-
σουµε όλα όσα εδώ και δεκαετίες τώρα δεν είχε προχωρήσει η
ελληνική πολιτεία. Κάναµε εξαιρετικά βήµατα αυτόν τον χρόνο,
όπως βήµατα για τον εκσυγχρονισµό των δοµών. Ο νόµος δεν
είναι ανενεργός. Προχωρήσαµε, συστήσαµε δική µας Γενική Δι-
εύθυνση Οικονοµικών Υπηρεσιών, καταθέσαµε την πρότασή µας
και εξασφαλίσαµε αυτόνοµο ειδικό πρόγραµµα από το καινούρ-
γιο ΕΣΠΑ σχεδόν 780 εκατοµµυρίων που αφορά αποκλειστικά
και µόνο στην Πολιτική Προστασία.

Εξασφαλίσαµε µεγάλο κονδύλι από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Επενδύσεων που αφορά στον εκσυγχρονισµό και την ενίσχυση
των εξοπλισµών µας. Όλα αυτά είναι ζητήµατα που δεκαετίες
τώρα δεν τα δροµολογεί κανένας, να τα βάλει σε προτεραιότητα.
Δεν είναι συµπτωµατικό ότι η χώρα έχει Καναντέρ σαράντα πέντε
ετών. Δεν είναι συµπτωµατικό ότι χρηµατοδοτικά πρωτόκολλα
δεν είχαν εξασφαλιστεί ποτέ και το Πυροσβεστικό Σώµα έχει εξο-
πλισµούς τριαντακονταπενταετίας. Αυτό το ποσοστό είναι 17%,
αλλά παραµένει. Καλούνται οι πυροσβέστες µας να συνδράµουν
αποφασιστικά µε οχήµατα πολλών δεκαετιών. Αυτή είναι η πραγ-
µατικότητα. Μην µας κατηγορείτε «γιατί ξαφνικά όλα αυτά». Όλα
αυτά για να θεραπευτούν, χρειάζεται µια οργάνωση. Χρειάζεται
να βρούµε τα χρήµατα, να βρούµε τις διαδικασίες και να προχω-
ρήσουµε.

Πού βρισκόµαστε αυτήν τη στιγµή έναν χρόνο µετά; Έχουµε
εξασφαλίσει τρία χρηµατοδοτικά πρωτόκολλα. Έχουµε εξασφα-
λίσει τις διαδικασίες µε το άρθρο 225, ένα πρόγραµµα, το πρό-
γραµµα «ΑΣΠΙΔΑ», που µε πολλή χαρά θα το παρουσιάσω και
στους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους και σε όλους όσοι εµ-
πλέκονται στην πολιτική προστασία, για να µπορέσουµε µε
όρους διαφάνειας και ξεκάθαρους όρους να προχωρήσουµε όλα
αυτά τα ζητήµατα µε απόφαση του ΚΥΣΕΑ, αναβαθµίζοντας και
το ζήτηµα των εξοπλισµών για να µπορέσουµε να προχωρή-
σουµε. Να αναβαθµίσουµε τα «415» σε «515», να αντικαταστή-
σουµε τα «215» µε τα σύγχρονα «515», να εξασφαλίσουµε 260
εκατοµµύρια για νέους εξοπλισµούς που αφορούν την Πυροσβε-
στική Υπηρεσία, 102 εκατοµµύρια για µηχανήµατα έργου που
αφορούν τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’
βαθµού, διότι όλοι αυτοί εµπλέκονται στα ζητήµατα πολιτικής
προστασίας και πρέπει να έχουν τα µέσα και βεβαίως το ανθρώ-
πινο δυναµικό. Άρα και αναβαθµίζουµε και αντικαθιστούµε και
ενισχύουµε τον εξοπλισµό. Όλα αυτά τα θέµατα είναι πολύ ση-
µαντικά.

Κλείνοντας θέλω να αναφερθώ στο ζήτηµα της πανδηµίας που
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ανέφερε ο σεβαστός κ. Ραγκούσης. Οι αποφάσεις της Κυβέρνη-
σης -το ξέρετε από την πρώτη στιγµή- βασίζονται στις εισηγήσεις
των επιστηµόνων µας και αυτό είναι το σωστό. Η χώρα µας τα
έχει καταφέρει καλά και στη διαχείριση, αλλά και στο θέµα των
εµβολιασµών και αυτό είναι διεθνώς πανθοµολογούµενο. Η χώρα
µας παλεύει, στέκεται όρθια, κάτω από πρωτόγνωρες συνθήκες,
απέναντι σε έναν ασύµµετρο, σε έναν άγνωστο, σε έναν αόρατο
εχθρό. Προσωπικά έχω επιλέξει να κάνω τη δουλειά µου και να
µην είµαι µέρος της οποιασδήποτε αντιπαράθεσης.

Όλα αυτά που µε ρωτάτε, αγαπητέ κύριε Ραγκούση, έχουν
απαντηθεί. Έχουν απαντηθεί και από τον Πρωθυπουργό και από
τους αρµόδιους Υπουργούς. Η δική µου δουλειά είναι δουλειά
πεδίου, να στηρίζω την προσπάθεια που γίνεται, που να έχει συγ-
κεκριµένο αντίκτυπο απέναντι στους Έλληνες πολίτες.

Σε κάθε περίπτωση, κλείνοντας και θέτοντας υπ’ όψιν της Ολο-
µέλειας του Σώµατος όλα όσα ελέχθησαν και ανεδείχθησαν προς
την κατεύθυνση της οµολογούµενης σπουδαιότητας του συζη-
τούµενου πρωτοκόλλου συνεργασίας, εισηγούµαι την ψήφισή
του -που φαίνεται ότι δεν θα έχει τη στήριξη του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος- και επί της αρχής και των άρθρων και του συνόλου
του παρόντος σχεδίου νόµου από όλους τους Κυβερνητικούς Εκ-
προσώπους, διαβεβαιώνοντάς σας για άλλη µία φορά ότι η δου-
λειά που γίνεται στην Πολιτική Προστασία είναι εξαιρετική.

Απευθύνω και µια πρόσκληση, για τις επόµενες κιόλας ηµέρες
και εν όψει της αντιπυρικής περιόδου, είτε σε επίπεδο κοινοβου-
λευτικής επιτροπής είτε σε επίπεδο µιας διακοµµατικής συνερ-
γασίας να αναδείξουµε τα θέµατα αυτά, να συνεργαστούµε και
πάνω από όλα να δουλέψουµε όλοι µαζί για τα ζητήµατα της πο-
λιτικής προστασίας, γιατί είναι ζητήµατα βαθιά πατριωτικά. Αφο-
ρούν τις επόµενες γενιές. Δεν αφορούν την όποια κυβέρνηση.

Αφορούν το πώς τα παιδιά µας, η χώρα µας, η πατρίδα µας θα
είναι ασφαλείς και θα είναι θωρακισµένοι απέναντι σε όλα όσα
έρχονται.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη: «Κύ-
ρωση του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας µεταξύ του Πυροσβεστι-
κού Σώµατος Ελλάδος και της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας
Κύπρου, κατ’ εφαρµογήν της Συµφωνίας της 4ης Ιουνίου 2003
µεταξύ του Υπουργείου Δηµόσιας Τάξεως της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας και του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δηµόσιας Τάξεως
της Κυπριακής Δηµοκρατίας για συνεργασία των Πυροσβεστι-
κών Σωµάτων των δύο χωρών σε θέµατα αρµοδιότητάς τους».

Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου. Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα
της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Οι θέσεις των κοµµά-
των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας µεταξύ του Πυρο-
σβεστικού Σώµατος Ελλάδος και της Πυροσβεστικής Υπηρε-
σίας Κύπρου, κατ’ εφαρµογήν της Συµφωνίας της 4ης Ιουνίου

δύο χωρών σε θέµατα αρµοδιότητάς τους

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

11356 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη: «Κύρωση του
Πρωτοκόλλου Συνεργασίας µεταξύ του Πυροσβεστικού Σώµα-
τος Ελλάδος και της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου, κατ’
εφαρµογήν της Συµφωνίας της 4ης Ιουνίου 2003 µεταξύ του
Υπουργείου Δηµόσιας Τάξεως της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δηµόσιας Τάξεως της Κυπρια-
κής Δηµοκρατίας για συνεργασία των Πυροσβεστικών Σωµάτων
των δύο χωρών σε θέµατα αρµοδιότητάς τους», έγινε δεκτό κατά
πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας µεταξύ του Πυρο-
σβεστικού Σώµατος Ελλάδος και της Πυροσβεστικής Υπηρε-
σίας Κύπρου, κατ’ εφαρµογήν της Συµφωνίας της 4ης Ιουνίου
2003 µεταξύ του Υπουργείου Δηµόσιας Τάξεως της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δηµόσιας

Τάξεως της Κυπριακής Δηµοκρατίας για συνεργασία των Πυ-
ροσβεστικών Σωµάτων των δύο χωρών σε θέµατα αρµοδιότη-
τάς τους

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Πρωτοκόλλου Συνεργασίας

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, το Πρωτόκολλο Συνεργασίας µεταξύ του
Πυροσβεστικού Σώµατος Ελλάδος και της Πυροσβεστικής Υπη-
ρεσίας Κύπρου, κατ’ εφαρµογήν της Συµφωνίας της 4ης Ιουνίου
2003 µεταξύ του Υπουργείου Δηµοσίας Τάξεως της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δηµόσιας Τά-
ξεως της Κυπριακής Δηµοκρατίας για συνεργασία των Πυροσβε-
στικών Σωµάτων των δύο χωρών σε θέµατα αρµοδιότητάς τους.
Το πρωτότυπο κείµενο του Πρωτοκόλλου, το οποίο υπεγράφη
στην Αθήνα, στις 25 Ιουλίου 2017, έχει ως εξής:
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11364 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Πρωτοκόλλου που
κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του
άρθρου 15 αυτού.

Αθήνα,...................................2021

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση ενιαία επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Υγείας «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δη-
µοκρατίας της Τυνησίας στον τοµέα της υγείας».

Θα ήθελα να θυµίσω ότι στην επιτροπή, επί του συγκεκριµένου
νοµοσχεδίου, υπερψήφισε η Νέα Δηµοκρατία, επιφύλαξη εξέ-
φρασε ο ΣΥΡΙΖΑ, το Κίνηµα Αλλαγής και η Ελληνική λύση ενώ
καταψήφισε το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας και το ΜέΡΑ 25.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Παρακαλώ, κύριε Αν-
τιπρόεδρε. Έχετε τον λόγο. Επί διαδικαστικού θέµατος; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Γι’ αυτό που µόλις ανακοινώσατε. Για την ψηφοφορία στην επι-
τροπή. Εµείς δεν το καταψηφίσαµε. «Παρών» ψηφίσαµε. Όπως
θα το δηλώσουµε και πάλι µετά την τοποθέτησή µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Δηλαδή, δεν το κατα-
ψηφίσατε. Εκφράσατε επιφυλάξεις ή «παρών». 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
«Παρών».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το «παρών» δεν είναι
θετική ψήφος. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κύριε Πρόεδρε, πολύς σαµατάς για το τίποτα. Είπα ότι στην επι-
τροπή δηλώσαµε πρόθεση ψήφου «παρών». Εσείς ανακοινώσατε
ότι καταψηφίσαµε. Πήρα τον λόγο για να υπάρξει αυτή η διόρ-
θωση. Τίποτε άλλο πέραν τούτου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εντάξει. Διορθώθηκε
αυτό αλλά αυτό το χαρτί έχω εγώ µπροστά µου. Το ακούει η
Γραµµατεία και θα το διορθώσει. Εποµένως, διορθώνεται και στα
Πρακτικά. 

Άρα, αλλάζει η θέση που εγώ διάβασα από τα χαρτιά που µου
έχει δώσει η Γραµµατεία. Δεν καταψήφισε το ΚΚΕ. Ψήφισε
«παρών». 

ΜΑΡΙΑ ΑΠΑΤΖΙΔΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Παρακαλώ. Έχετε

τον λόγο. 
ΜΑΡΙΑ ΑΠΑΤΖΙΔΗ: Είχαµε δηλώσει επιφύλαξη. Δεν είχαµε κα-

ταψηφίσει. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Άρα και για το

ΜέΡΑ25 έγινε λάθος. Δεν ξέρω γιατί έγινε αυτό. Θα το ελέγ-
ξουµε. Εδώ είναι οι γραµµατείες της Ολοµέλειας. Από τη Γραµ-
µατεία µας δόθηκε αυτό. 

Διορθώνεται λοιπόν και η δική σας θέση. Δεν καταψηφίσατε.
Εκφράσατε επιφύλαξη και σήµερα τοποθετούµενη θα διατυπώ-
σετε την συγκεκριµένη θέση σας επί του σχεδίου νόµου. 

Εποµένως, µετά απ’ αυτή τη διαδικαστική και σωστή παρέµ-
βαση που έκανε τόσο ο Αντιπρόεδρος, κ. Λαµπρούλης, όσο και
εσείς, κυρία Απατζίδη, θα περάσουµε σε όσους κατά σειρά
βλέπω ότι έχουν εκφράσει επιφύλαξη. 

Έχει γίνει κι άλλο λάθος. Δεν ξέρω γιατί. Μου διορθώνουν
τώρα ότι το Κίνηµα Αλλαγής έχει δηλώσει ότι υπερψηφίζει, ενώ
µας είχε δοθεί ως δήλωση η επιφύλαξη. 

Άρα, πάµε σε όσους έχουν εκφράσει επιφύλαξη. Θα δώσω τον
λόγο στην κ. Αγαθοπούλου ως εισηγήτρια από την πλευρά του
ΣΥΡΙΖΑ-Προοδρευτική Συµµαχία να τοποθετηθεί για πέντε λεπτά.

Κύρια Αγαθοπούλου έχετε τον λόγο.
ΕΙΡΗΝΗ-ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ πολύ,

κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως είπα και στην οµιλία µου

στην επιτροπή η συγκεκριµένη Σύµβαση µεταξύ Ελλάδας και Τυ-
νησίας υπογράφηκε το 2016 από την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και
τον τότε Υφυπουργό Εξωτερικών, κ. Μάρδα, στο πλαίσιο των
πολύ καλών σχέσεων συνεργασίας των δύο χωρών τις οποίες ελ-
πίζουµε και εσείς να συνεχίσετε και αυτήν την περίοδο. 

Θα υπερψηφίσουµε την παρούσα σύµβαση παρ’ ότι κάποιες
ερωτήσεις που κάναµε στην επιτροπή δεν απαντήθηκαν από την
παρούσα Υπουργό. Θα σας επαναλάβω κάποια πράγµατα που
ειπώθηκαν εκεί. Αφού φέρνετε αυτήν την κύρωση στη Βουλή
τώρα σε αυτήν την ιδιαίτερα κρίσιµη χρονική στιγµή καλό είναι
να την αξιοποιήσετε κιόλας προς όφελος της χώρας µας και
προς όφελος της Τυνησίας στο θέµα της πανδηµίας του κορω-
νοϊού που είναι το πιο επείγον θέµα που έχουµε αυτή τη στιγµή.
Σας ρωτήσαµε πως έχετε σκοπό να το κάνετε. Δεν πήραµε απάν-
τηση. Θα επαναλάβω, λοιπόν, τη δική µας πρόταση γιατί η Τυνη-
σία είναι µια χώρα της Αφρικής που όπως και πολλές άλλες δεν
έχουν πρόσβαση αυτή τη στιγµή στα εµβόλια κατά του κορω-
νοϊού αφού η Δύση φρόντισε να αγοράσει την πλειονότητα των
εµβολίων που κυκλοφορούν στην αγορά για δική της χρήση
χωρίς να την ενδιαφέρει τι γίνεται αλλού. 

Πλούσιες χώρες µε το 14% µόνο του παγκόσµιου πληθυσµού
έχουν εξασφαλίσει το 53% των εµβολίων, περισσότερη, δηλαδή,
από τη µισή συνολική ποσότητα παραγωγής των εµβολίων. Έτσι
εννιά στα δέκα άτοµα σε εβδοµήντα χώρες χαµηλού εισοδήµατος
είναι απίθανο να έχουν πρόσβαση στο εµβόλιο το επόµενο διά-
στηµα. Το ίδιο ισχύει και για την Τυνησία όπου στόχος της είναι
να εµβολιαστεί το 20% του πληθυσµού της, όχι το 80% και το 90%
που έχουµε ως στόχο στην Ελλάδα. Αυτή τη στιγµή όµως έχει εξα-
σφαλισµένα εµβόλια µόνο για το 2,5% του πληθυσµού της. 

Επιµένουµε, λοιπόν, στην πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ και του Αλέξη
Τσίπρα για την άρση της πατέντας των εµβολίων, µια πρόταση
που έχει γίνει δεκτή και από το Συµβούλιο της Ευρώπης µετά
από πρόταση-τροπολογία της οµάδας της Ευρωπαϊκής Αριστε-
ράς αλλά και από τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας. Είναι µια
πρόταση όµως που δεν προχωρά γιατί το αρνούνται οι κυβερνή-
σεις των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης µεταξύ αυτών και η
Κυβέρνηση του κ. Μητσοτάκη. Σας διαφεύγει ότι εάν δεν θα µπο-
ρέσει όλος ο κόσµος σε κάθε γωνιά του πλανήτη να είναι ασφα-
λής, δεν µπορεί κανένας µας να είναι ασφαλής. 

Η κυρία Υπουργός στην επιτροπή προτίµησε να µην αναφερθεί
καθόλου στη Σύµβαση. Να αναφερθεί µόνο στην υγειονοµική κα-
τάσταση της χώρας που η κυβέρνηση συνολικά εξακολουθεί να
τη θεωρεί εξαιρετική και δεν έχει την παραµικρή διάθεση αυτο-
κριτικής για όσα έχει κάνει ή δεν έχει κάνει. Ρώτησα, λοιπόν, την
Υπουργό προχθές πόσες µόνιµες προσλήψεις στην υγεία έκανε
η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας µέσα στην πανδηµία. Μου
απάντησε χίλιες τριακόσιες δέκα προσλήψεις µόνιµων ιατρών και
χίλιες επτακόσιες δέκα µόνιµων νοσηλευτών. Πάµε να δούµε την
αλήθεια. Η αλήθεια είναι ότι εννιακόσιες σαράντα τρεις από τις
χίλιες τριακόσιες δέκα των γιατρών αφορούν τις θέσεις που
είχαν εγκριθεί επί ΣΥΡΙΖΑ στις 17-5-2019, δηλαδή, καµµία σχέση
µε την πανδηµία. Πάγωσαν µε ευθύνη της δικής µας κυβέρνησης
για επτά µήνες για να εγκριθούν τελικά στις 7-2-2020. Όσον
αφορά στους νοσηλευτές οι µόνιµες προσλήψεις που έχουν ολο-
κληρωθεί στην πραγµατικότητα είναι τετρακόσιες πενήντα οκτώ
και όχι χίλιες επτακόσιες δέκα. 

Όσον αφορά στις ΜΕΘ είπατε ότι υπερδιπλασιάσατε σε χίλιες
τετρακόσιες τριάντα τρεις. Από αυτές οι χίλιες διακόσιες είκοσι
δυο ανήκουν στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας. Όλα τα παραπάνω, τα
ψέµατά σας και τη λαθροχειρία σας τα έχουµε απαντήσει πάρα
πολλές φορές. Έχουµε απαντήσει στην δηµιουργική λογιστική
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ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ».



σας µε στοιχεία συγκεκριµένα. Δεν θα το ξανακάνω τώρα. Δεν
επαρκεί ο χρόνος. Μόνο ένα ερώτηµα θα σας θέσω. Γιατί µε
επτακόσιους πενήντα διασωληνωµένους σήµερα έχει φρακάρει
το σύστηµα αφού έχουµε χίλιες τετρακόσιες τριάντα τρεις κλίνες
ΜΕΘ. Και σε αυτό οφείλετε να απαντήσετε. 

Θέλω να κλείσω, κύριε Υπουργέ, µε το θέµα των ηµερών, το
θέµα των self-test. Σας ζητάµε εδώ και τόσο καιρό να προβείτε
στη συνταγογράφηση των τεστ και στη δωρεάν διάθεση τους
στο γενικό πληθυσµό. Αντί αυτού µας πλασάρετε ως δωρεάν και
καθολικό το σύστηµα της κλήρωσης που όποιος κληρωθεί µπο-
ρεί να πάει να κάνει rapid test και όχι µοριακό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Ένα λεπτό θα ήθελα, κύριε Πρόεδρε. 
Εδώ και λίγες µέρες τα περιβόητα self-test µας τα πλασάρετε

σαν µια άλλη µορφή πανάκειας. Τελικά όµως αυτά είναι rapid test
βαπτισµένα self-test. Για να εξηγηθώ και για να µην παρεξηγηθώ,
το βασικό µας πρόβληµα δεν είναι ούτε ότι ήρθαν σε εικοσιπεν-
τάδες αντί για ατοµικές συσκευασίες, ούτε ότι οι φαρµακοποιοί
χάνουν τον χρόνο για να τα συσκευάσουν. Αυτά είναι συνδικαλι-
στικά, ας τα λύσουν µεταξύ τους. 

Το πρόβληµα είναι ότι έχετε πάρει τη συσκευασία που είναι για
τα εργαστήρια, αυτήν ακριβώς που µέχρι τώρα είχαν τα νοσοκο-
µεία και τα κέντρα υγείας και είναι για χρήση µόνο σε εξειδικευ-
µένο εργαστήριο από εξειδικευµένο προσωπικό ή µε την
επίβλεψη ειδικού υγείας, και αυτά τα rapid test τα βαφτίσατε self-
test. Και πώς το κάνατε αυτό; Αλλάζοντας απλά τις οδηγίες από
τις υπόλοιπες γλώσσες -θα µου απαντήσετε- στα ελληνικά. Εγώ
όµως έχω εδώ από τη συσκευασία αυτή τις οδηγίες σε όλες τις
γλώσσες, γαλλικά, ιταλικά, γερµανικά και ελληνικά.

Θα σας τις καταθέσω.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ειρήνη-Ελένη Αγαθοπούλου

καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Στις τρεις γλώσσες -και στις υπόλοιπες που έχει µέσα η συ-
σκευασία που ανέφερα- λέει ότι τα τεστ αυτά είναι για χρήση
µόνο από εξειδικευµένο προσωπικό σε περιβάλλον εργαστηρίου
ή µε τη µέθοδο της αυτοεξέτασης υπό την επίβλεψη ειδικού. Το
λέει παντού αυτό. Επίσης λέει σε ένα σηµείο -και αυτό το µετα-
φράσατε, δεν ξέρω για ποιον λόγο, ίσως ξεχαστήκατε- ότι περιέ-
χει µια ουσία το σωληνάριο αυτό µε το υγρό η οποία προκαλεί
πάρα πολύ µεγάλη ανησυχία και δεν επιτρέπεται να καταλήξει
στο περιβάλλον, στην αποχέτευση ή σε επιφανειακά ύδατα. Είναι
βιολογικά επικίνδυνη ουσία. Το λέει και το βίντεο της «ROCHE».
Πώς, λοιπόν, εµπιστεύεστε ότι δεν θα καταλήξει εκεί που δεν
πρέπει από τον κάθε έναν πολίτη; Και είναι λαθροχειρία αυτό που
κάνετε γιατί στις οδηγίες, ενώ λέει ότι η διαδικασία του τεστ -σε
όλες τις γλώσσες- οφείλει να γίνεται από εξειδικευµένο προσω-
πικό, εσείς παραλείπετε να το εκφράσετε αυτό παντού.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας τα εξής: Βγάλατε χθες µια
ανακοίνωση, κύριε Υπουργέ, που λέει ότι υπάρχει κατεπείγουσα
έγκριση διάθεσης και χρήσης από τις αρµόδιες ρυθµιστικές
αρχές για να βαφτιστεί το rapid test, self-test. Ποιες είναι αυτές
οι αρµόδιες αρχές; Τι είδους έγκριση είναι αυτή και πώς ακριβώς
γίνεται, αφού η εταιρεία το προωθεί µόνο για επαγγελµατική
χρήση; Πως γίνεται να αλλάζει αυτό στη χώρα µας; Θεωρούµε
ότι είναι επικίνδυνο, είστε επικίνδυνοι και οφείλετε να δώσετε
εξηγήσεις και να πάρετε πίσω αυτό το οποίο έχετε κάνει.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τη πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε κι
εµείς.

Μετά από την έρευνα που έγινε, να ευχαριστήσω ιδιαίτερα τον
Αντιπρόεδρο της Βουλής κ. Λαµπρούλη, ο οποίος µε την παρέµ-
βασή του στην αρχή έδωσε τη δυνατότητα να τοποθετηθούν στη
σωστή βάση οι θέσεις των κοµµάτων. 

Σας ευχαριστούµε.
Κύριε Λαµπρούλη, έχετε και τον λόγο τώρα εκ µέρους του

Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα θέλαµε να χαιρετίσουµε τους αγωνιζόµενους υγειονοµι-

κούς των δηµοσίων νοσοκοµείων και των δοµών της πρωτοβάθ-
µιας φροντίδας υγείας στη χώρα µας που χθες τίµησαν
αγωνιστικά την παγκόσµια ηµέρα υγείας σε όλη τη χώρα, στέλ-
νοντας ένα ηχηρό µήνυµα στην Κυβέρνηση για τις εγκληµατικές
ευθύνες της, διεκδικώντας το αναγκαίο και ρεαλιστικό για την
υγεία και τη ζωή του λαού µας. 

Είναι αυτοί που όλο το προηγούµενο διάστηµα, εδώ και έναν
χρόνο πανδηµίας, δίνουν τη µάχη µέσα στα νοσοκοµεία, δίπλα
στους ασθενείς και στις δύσκολες στιγµές που βιώνει ο λαός µας
στα ζητήµατα της υγείας. Συγχρόνως βρίσκονται στην πρώτη
γραµµή του αγώνα για την ενίσχυση του δηµόσιου συστήµατος
υγείας, για µέτρα προστασίας της υγείας και της ζωής του λαού
µας. Και αυτό γίνεται κόντρα στην προσπάθεια της Κυβέρνησης
όλο το προηγούµενο διάστηµα να επικρατήσει σιγή νεκροτα-
φείου, να φιµώσει τη φωνή τους κάτω από τις µάσκες, να συκο-
φαντήσει, να λοιδορήσει τους αγώνες των υγειονοµικών, να
καταστείλει µε ΜΑΤ, γκλοπς και δακρυγόνα προκειµένου να κρύ-
ψει τις εγκληµατικές ευθύνες της για τη διαχείριση της πανδη-
µίας και τη µετατροπή του δηµόσιου συστήµατος υγείας σε
«COVID-σύστηµα» µε αποτέλεσµα την εκτίναξη της νοσηρότητας
και της θνητότητας.

Δεν σας πέρασε, κύριοι της Κυβέρνησης, παρ’ όλο που είχατε
πολύτιµο συµπαραστάτη τον ΣΥΡΙΖΑ, του πολιτικού µορατόρι-
ουµ, της εθνικής συνεννόησης και του «θα τα πούµε µετά».

Συνεχίζουν οι υγειονοµικοί τον αγώνα και το επόµενο διά-
στηµα, όπως και χιλιάδες άλλοι εργαζόµενοι στη χώρα µας, διεκ-
δικώντας µέτρα ενίσχυσης των δηµόσιων νοσοκοµείων και της
πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας, µαζικές προσλήψεις µόνιµου
προσωπικού µε εξοπλισµό και υποδοµές, κλίνες ΜΕΘ, επίταξη
του ιδιωτικού τοµέα χωρίς αποζηµίωση, εφαρµογή όλων των
απαραίτητων µέτρων προστασίας στην εργασία, στα µέσα µαζι-
κής µεταφοράς, όλων των µέσων θεραπείας και φαρµάκων, την
εξασφάλιση όλων των ασφαλών και αποτελεσµατικών εµβολίων
για τον µαζικό και έγκαιρο εµβολιασµό όλου του λαού µας.

Σ’ αυτόν τον αγώνα το ΚΚΕ ήταν, είναι και θα είναι µαζί τους,
δίπλα τους. Συγχρόνως, καλούµε τους υγειονοµικούς, και όχι
µόνο, να σκεφτούν αλλά και να βγάλουν συµπεράσµατα από όλη
αυτή την τραγική περιπέτεια που βιώνει ο λαός µας ειδικά τον
τελευταίο χρόνο µε την πανδηµία, διότι αυτή η τραγική κατά-
σταση που βιώνουν και οι ίδιοι οι υγειονοµικοί ως εργαζόµενοι,
αλλά κυρίως ο λαός µας, όπως είπα, αλλά και οι άλλοι λαοί αντί-
στοιχα µέσα στην πανδηµία, δεν είναι φυσικό φαινόµενο. Είναι
αποτέλεσµα της πολιτικής και των µέτρων όλων των κυβερνή-
σεων έως τώρα που θεωρούν την υγεία του λαού ανεπίτρεπτο
κόστος και εµπόδιο στην ανταγωνιστικότητα των επιχειρηµατι-
κών οµίλων, της πολιτικής της εµπορευµατοποίησης της υγείας
και της αξιοποίησης των αναγκών του λαού µας σε υπηρεσίες
υγείας ως πεδίο για κερδοφόρες µπίζνες των επιχειρηµατιών
στον τοµέα της υγείας, δηλαδή η πολιτική της επιχειρηµατικότη-
τας, του κριτηρίου κόστους-οφέλους, της συνύπαρξης του εµ-
πορευµατοποιηµένου δηµόσιου τοµέα υγείας και του ιδιωτικού
τοµέα, της κυριαρχίας των νόµων της αγοράς. 

Πρόκειται για µια πολιτική στα πλαίσια των στρατηγικών κα-
τευθύνσεων Ευρωπαϊκής Ένωσης και κεφαλαίου που την έχουν
για σηµαία τους τόσο εσείς, κύριοι της Κυβέρνησης της Νέας
Δηµοκρατίας, όπως και ο ΣΥΡΙΖΑ και τα άλλα κόµµατα. Ακριβώς
η υλοποίηση αυτής της στρατηγικής ευθύνεται για το αθωράκι-
στο σύστηµα υγείας στη χώρα µας, αλλά και στα προηγµένα,
κατά τα άλλα, συστήµατα υγείας των άλλων καπιταλιστικών κρα-
τών στην Ευρωπαϊκή Ένωση, µε αποτέλεσµα οι λαοί -και ο ελλη-
νικός λαός- να βιώνουν µια τραγωδία την περίοδο αυτή.

Σ’ αυτή τη στρατηγική, που υπηρετεί το άδικο, βάρβαρο, εκ-
µεταλλευτικό σύστηµα, που η υγεία πουλιέται και αγοράζεται,
που έχει ως κριτήριο το πόσο φθηνά θα στοιχίσει η υγεία του
λαού στο κεφάλαιο και το κράτος του, οφείλεται το ότι το δηµό-
σιο σύστηµα υγείας, αντί να αναπτύσσεται µε κριτήριο τις λαϊκές
ανάγκες, αυτές περιορίζονται στα όρια της αθλιότητάς του. Το
κράτος αντί να εξασφαλίζει σχεδιασµένα και δωρεάν όλα όσα
χρειάζονται για την υγεία του λαού τα φορτώνει όλα στην ατο-
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µική ευθύνη και τη δυνατότητα της τσέπης του καθενός.
Να γιατί, λοιπόν, ο λαός µας και οι λαοί δεν µπορούν να προσ-

δοκούν κάτι ωφέλιµο από αυτό το σύστηµα και τις πολιτικές που
το στηρίζουν. Επίσης, τίποτα το ωφέλιµο δεν µπορούν να προσ-
δοκούν οι δύο λαοί, της Ελλάδας και της Τυνησίας, µέσω της κύ-
ρωσης του µνηµονίου κατανόησης που υπογράφηκε ήδη από το
2016 στον τοµέα της υγείας, γιατί ακριβώς αποτελεί µέρος ενός
ευρύτερου στρατηγικού σχεδιασµού σε επίπεδο Ευρωπαϊκής
Ένωσης που χαράχθηκε τα προηγούµενα χρόνια για διείσδυση
επενδύσεων στις χώρες της Βορείου Αφρικής, προκειµένου να
βρουν διέξοδο κεφάλαια που λιµνάζουν και παράλληλα µε στόχο
να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα των ευρωενωσιακών µονοπω-
λίων, δηλαδή η κερδοφορία τους σε τοµείς που θα τους αποφέ-
ρουν κέρδη. Προς αυτήν την κατεύθυνση έχουν προηγηθεί
διασκέψεις, διασκέψεις κορυφής Ευρωπαϊκής Ένωσης-Βορείου
Αφρικής, αλλά και επαφές και συµφωνίες, όπως αυτή που συζη-
τούµε σήµερα, σε διµερές επίπεδο, αξιοποιώντας είτε δεσµούς
µε χώρες όπως η Τυνησία είτε αξιοποιώντας ιστορικούς δεσµούς
µε άλλα κράτη στα πλαίσια, όµως, υλοποίησης των στρατηγικών
στόχων που αποφασίστηκαν και εξειδικεύονται σε συγκεκριµέ-
νους τοµείς, όπως για παράδειγµα, ναυτιλία, υποδοµές, εµπορι-
κές σχέσεις γενικότερα, χρηµατοπιστωτικές επενδύσεις, αλλά
και σε ζητήµατα όπως της υγείας. Ακριβώς τέτοιες ή αντίστοιχες
συµφωνίες εντάσσονται στα πλαίσια των γενικότερων γεωστρα-
τηγικών σχεδιασµών, οικονοµικών και πολιτικών, αναβάθµισης
της αστικής τάξης της χώρας µας, ενίσχυσης του ρόλου της
στην περιοχή της Βορείου Αφρικής αλλά και στην ευρύτερη πε-
ριοχή της Ανατολικής Μεσογείου και αλλού.

Αυτόν τον προσανατολισµό υλοποίησε µε την υπογραφή του
µνηµονίου κατανόησης Ελλάδας-Τυνησίας η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ
το 2016, µε τον ίδιο προσανατολισµό φέρνει για κύρωση το µνη-
µόνιο συνεργασίας η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας. Μόνο
που από αυτή τη συµφωνία οι δύο λαοί δεν έχουν να προσδοκούν
κάτι ωφέλιµο. Εξάλλου αυτό αναδεικνύεται και µέσα από τους
τοµείς συνεργασίας -δείτε στο δεύτερο άρθρο της κύρωσης-
όπως, για παράδειγµα, το φάρµακο, ηλεκτρονική υγεία, έρευνα,
κλινικές δοκιµές και πάει λέγοντας.

Το ποιοι, δηλαδή, θα ωφεληθούν φαίνεται ξεκάθαρα, που δεν
είναι άλλοι από τους επιχειρηµατίες των κλάδων αυτών που κα-
λοβλέπουν τέτοιες συνεργασίες µε στόχο την ενίσχυση της κερ-
δοφορίας τους. Γιατί τα αµοιβαία οφέλη που θα µπορούσαν να
προκύψουν από αυτές τις συµφωνίες για τον λαό µας και τους
άλλους λαούς έχουν µία και µοναδική προϋπόθεση, την κατάρ-
γηση του οικονοµικού, κοινωνικού πλαισίου, του συστήµατος, δη-
λαδή, που βιώνουµε σήµερα και των πολιτικών που τον στηρίζουν
και δεν είναι άλλο από τον καπιταλισµό.

Κύριε Πρόεδρε, όπως είπαµε και προηγουµένως, σε ό,τι
αφορά την κύρωση της Σύµβασης ψηφίζουµε «παρών».

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Λαµπρούλη εκ µέρους του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας και Αντιπρόεδρο της Βουλής και θα καλέσουµε τώρα στο
Βήµα την ειδική αγορήτρια της Ελληνικής Λύσης, τη Βουλευτή
κ. Μαρία Αθανασίου.

Ορίστε, κυρία Αθανασίου, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το συγκεκριµένο µνηµόνιο κατανόησης υπεγράφη στην Τυνη-

σία τον Νοέµβριο του 2016 και εισάγεται προς κύρωση, τεσσε-
ράµισι χρόνια µετά, κάτω από τις παρούσες επιδηµιολογικές και
οικονοµικές συνθήκες. 

Η συγκυρία είναι τραγική: Έχουµε κατακόρυφη αύξηση των
κρουσµάτων, αφόρητη πίεση του συστήµατος υγείας µε αδυνα-
µία εξυπηρέτησης των ήδη νοσούντων, οι οποίοι εκλιπαρούν για
ένα κρεβάτι σε θάλαµο νοσηλείας, πόσω µάλλον σε µονάδα
ΜΕΘ. 

Διατείνεστε ότι έχετε σχέδιο, ωστόσο απ’ ότι φαίνεται το σχέ-
διο το οποίο έχετε δεν ωφελεί τον ελληνικό λαό και τη δηµόσια
υγεία, παρά µόνο συµφέροντα ιδιωτών φίλα προσκειµένων. Σή-
µερα, έναν χρόνο από το ξέσπασµα της πανδηµίας, φαίνεται ότι
είµαστε πιο απροστάτευτοι από ποτέ. 

Πώς θα δικαιολογήσετε ότι επιλέγετε να περνάτε µε τη διαδι-

κασία του κατεπείγοντος, δηλαδή, µε συνοπτικές διαδικασίες και
µε έλλειψη ουσιαστικού αντιλόγου από την Αντιπολίτευση, νοµο-
θετήµατα που άπτονται θεµελιωδών ζητηµάτων για την οικονοµία
και την υγεία της χώρας µας, τα οποία δεσµεύουν τη χώρα και
τους Έλληνες για χρόνια;

Είναι νοµοθετήµατα µε δεκάδες άρθρα, µε ασφυκτικά χρονικά
πλαίσια, εντός των οποίων θα πρέπει, δήθεν, να τα επεξεργα-
στούµε, πράγµα αδύνατο, όπως πολύ καλά γνωρίζετε.

Είναι νοµοθετήµατα τα οποία εγείρουν µεγάλες και σοβαρές
συζητήσεις για τα οποία, αντιθέτως εσείς, ορίζετε να αφιερώ-
νουµε ελάχιστο χρόνο στην επεξεργασία τους.

Και από την άλλη πλευρά, πάνω στην υγειονοµική µάχη, στην
οικονοµική µάχη, τη νοµοθετική µάχη, στη µάχη επιβίωσης του
λαού, φέρνετε την κύρωση µιας ξεχασµένης στο συρτάρι συµ-
φωνίας και εκεί θα παραµείνει. Όλη η Αντιπολίτευση βοά µε την
Τυνησία.

Και δεν είναι ότι δεν επιθυµούµε τις διµερείς συµφωνίες, ειδικά
µε τις γείτονες χώρες. Κάθε άλλο. Όµως, τώρα, τον Απρίλη του
2021, δεδοµένων των ακραίων υγειονοµικών συνθηκών στην πα-
τρίδα µας µε σχεδόν εκατόµβη νεκρών καθηµερινώς, µε το σύ-
στηµα υγείας να στενάζει, µε τις προοπτικές να είναι πιο
δυσοίωνες από ποτέ, µε την αγωνία των πολιτών για το αύριο,
µε την εκτίναξη, όχι µόνο του αριθµού των κρουσµάτων κορω-
νοϊού, αλλά και των ψυχολογικών και ψυχιατρικών περιστατικών,
εξαιτίας του πολύµηνου εγκλεισµού του λαού και της καταστο-
λής κάθε οικονοµικής δραστηριότητας, αυτό που διερωτώµεθα
είναι το εξής: Η Τυνησία είναι άµεση προτεραιότητα; Η επιλογή
της χρονικής στιγµής είναι ατυχής για να φέρετε προς ψήφιση
τέτοια, διπλωµατικού σκοπού, νοµοθετήµατα. 

Από την άλλη πλευρά, διερωτώµεθα για τα κίνητρα σας είτε
είναι αφελή είτε είναι πονηρά, ο σκοπός σας, προφανώς, είναι
να αποπροσανατολίσετε τους πολίτες και το νοµοθετικό σώµα,
από τα τεράστια πραγµατικά προβλήµατα τα οποία µας ταλανί-
ζουν. 

Άλλο εύλογο ερώτηµα που γεννάται είναι το εξής: Μήπως ο
λόγος που φέρνετε προς ψήφιση εν µέσω πανδηµίας -και µάλι-
στα στην κορύφωση του τρίτου κύµατος- την κύρωση της σύµ-
βασης αυτής είναι για να εξυπηρετηθούν ταχέως κάποια
συµφέροντα που δεν µπορούν να περιµένουν;

Όσον αφορά την ουσία της σύµβασης αυτής, έχει όλα τα χα-
ρακτηριστικά παρόµοιων συµβάσεων: Θετικό κλίµα, γενικολο-
γίες, ευχολόγια, τίποτα συγκεκριµένο, τίποτα δεσµευτικό. 

Είναι γεγονός ότι τέτοιου είδους συµφωνίες είτε µένουν στο
συρτάρι είτε αξιοποιούνται µόνο ως ευκαιρία για εκατέρωθεν δι-
ευκολύνσεις, κάτι που φαίνεται από το γεγονός ότι οι διατάξεις
τους δεν είναι δεσµευτικές, αλλά δυνητικές µε αναφορές σε εν-
θάρρυνση και διευκόλυνση συνεργασίας. 

Στο άρθρο 2 αναφέρονται οι τοµείς στους οποίους θα υπάρχει
συνεργασία µε την ηγεσία της Τυνησίας πάνω σε θέµατα υγείας.
Θα θέλαµε να µάθουµε τεκµηριωµένα και εµπεριστατωµένα τους
τρόπους εφαρµογής αυτής της συµφωνίας. Το Υπουργείο σκο-
πεύει να διοργανώσει σεµινάρια και συνέδρια στο εγγύς µέλλον; 

Στο άρθρο 7 αναφέρεται ότι το ποσό που θα διατίθεται για τις
ανάγκες των ταξιδιών προσδιορίζεται από την έκθεση του Λογι-
στηρίου του Κράτους σε 10.000 ευρώ. Επιπλέον, δεν διευκρινί-
ζεται ενδελεχώς ο κύκλος των προσώπων που θα λαµβάνουν
µέρος σε αυτά τα ταξίδια. 

Κύριοι, ο ελληνικός λαός πληρώνει αυτά τα ταξίδια και σας ζη-
τάµε να είστε περισσότερο συγκεκριµένοι. Η ελληνική κοινωνία
δεν είναι υποχρεωµένη να πληρώνει γενικά και αόριστα ταξίδια
διαφόρων παραγόντων που επιθυµούν να περνάνε καλά εις
βάρος του γενικού συνόλου. Οι διµερείς σχέσεις µεταξύ των
κρατών δηµιουργούνται για εξοµάλυνση των τυχόν διαφορών
τους σε επίπεδο εξωτερικής πολιτικής. Οι χώρες της Βορείου
Αφρικής είναι ιδιαίτερη περίπτωση και οφείλουµε να προσέ-
χουµε. 

Από την άλλη, στην ουσία της σύµβασης, δεν µπορούµε να θε-
ωρήσουµε πως η Τυνησία µπορεί να µας παρέχει κάποια βοήθεια
στον τοµέα υγείας. Εµείς, ναι, µπορούµε. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι σπουδές ιατρικής στην Τυνησία
υστερούν συγκρινόµενες µε τις αντίστοιχες σπουδές σε ελληνικά
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πανεπιστήµια, δεν θεωρούνται ολοκληρωµένες παρά µόνο σε
στάδιο βασικής εκπαίδευσης. Με λίγα λόγια, το επίπεδο των φοι-
τητών ιατρικής στην Ελλάδα είναι κατά πολύ υψηλότερο των φοι-
τητών της Τυνησίας. Γι’ αυτόν τον λόγο πρέπει να γνωρίζουµε
επακριβώς τον τρόπο που θα επωφεληθούµε από αυτή τη συ-
νεργασία. 

Ποιες εµπειρίες, άραγε, µπορούµε να ανταλλάξουµε και σε
ποιο επίπεδο µε τις γνώσεις και την τεχνογνωσία µας; Είναι σί-
γουρο ότι θα αναβαθµιστεί ο τοµέας της υγείας της Τυνησίας. 

Το ερώτηµα, όµως, είναι κατά πόσο εµείς και οι ειδικευόµενοι
µας θα επωφεληθούµε σε ιατρικό επίπεδο από αυτή τη συνερ-
γασία. Το έχουµε σαν απορία και θα θέλαµε να µας αναλύσετε
περαιτέρω το πλάνο σας επ’ αυτού. 

Αν σε κάτι υπερτερεί η Τυνησία έναντι ηµών αυτό είναι τα υγει-
ονοµικά πρωτόκολλα τα οποία η Τυνησία εφαρµόζει, δηλαδή,
υποχρεωτικά µοριακά τεστ στους εισερχόµενους, καραντίνα δε-
καπέντε ηµερών, εκτεταµένοι έλεγχοι. Αντιθέτως, στην Ελλάδα,
ύστερα από τις επιδόσεις του πρώτου κύµατος πέρυσι τέτοιον
καιρό, επιλέγεται το ανεξέλεγκτο άνοιγµα των συνόρων στους
επισκέπτες µε τα ολέθρια αποτελέσµατα που βιώνουµε σήµερα. 

Επίσης, ο τοµέας της εξαγωγής φαρµάκων από την Ελλάδα
προς την Τυνησία αποτελεί ένα ελπιδοφόρο πεδίο, το οποίο,
ωστόσο, έχει εγκαταλειφθεί από την Ελλάδα, διότι οι ελληνικές
εξαγωγές φαρµάκων λαµβάνουν χώρα µόνο µέσω διεθνών δια-
γωνισµών που προκηρύσσει ο τυνησιακός κρατικός οργανισµός. 

Εδώ θέλω να επισηµάνω κάτι πολύ σοβαρό. Η Ρωσία έκανε
πρόταση στην Σερβία για συµπαραγωγή του «Sputnik», στον ίδιο
δρόµο βρίσκεται η Γερµανία, η Ιταλία, η Γαλλία και η Ισπανία.
Εχθές το «ygeia-news» ανέφερε ότι το ρωσικό «Sputnik», όπως
και το κινέζικο, έχουν δύο χρόνια διάρκεια ζωής των αντισωµά-
των, δηλαδή, της ανοσίας. Εσείς όµως επιµένετε στη «PFIZER»
µόνο και στην «AstraZeneka». Γιατί;

Το καταθέτω στα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Μαρία Αθανασίου καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επίσης, κύριε Υπουργέ, δεν απάντησατε στην ερώτηση από 1-
4-2021, την 5599, πού θα απορρίπτονται τα χρησιµοποιηµένα
self-test, όπως και πώς θα γίνει έλεγχος των θετικών κρουσµάτων
στο σπίτι; Ξέρετε ότι είναι πάρα πολύ αυστηρή η Ευρώπη όσον
αφορά τα απόβλητα.

Η Κυβέρνηση στηρίζει την ανάπτυξη της Τυνησίας, ενώ η χώρα
µας χρειάζεται επειγόντως στήριξη. Κατά πόσο, λοιπόν, είναι
πρόσφορο η χώρα µας να βοηθήσει την Τυνησία, όταν η ίδια θα
παλεύει για την επιβίωσή της, είναι αµφίβολο.

Ας τα λάβετε σοβαρά υπ’ όψιν σας, κύριοι, και σας καλούµε
να έρθετε στο ύψος των περιστάσεων, ασχολούµενοι µε τα φλέ-
γοντα ζητήµατα και όχι µε τα µη επείγοντα.

Η Ελληνική Λύση ψηφίζει «παρών».
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε την κ.
Αθανασίου και τον λόγο τώρα έχει η ειδική αγορήτρια του
ΜέΡΑ25 κ. Μαρία Απατζίδη.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΑΠΑΤΖΙΔΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα µου επιτρέψετε να ξεκινήσω µε ένα σύντοµο σχόλιο για την

πρόσφατη επίσκεψη του Πρωθυπουργού στη Λιβύη, γειτονική
χώρα της Τυνησίας. Ο κ. Μητσοτάκης πήγε εσπευσµένα να συµ-
µαζέψει τα ασυµµάζευτα, µετά το φιάσκο των πολιτικών χειρι-
σµών της Κυβέρνησής του. 

Σε ό,τι αφορά τη Λιβύη, αρχικά, πέρυσι δεν προσκλήθηκε στη
Διάσκεψη του Βερολίνου, στην οποία συµµετείχαν τόσο η Τουρ-
κία όσο η Ιταλία και η Αίγυπτος. Στη συνέχεια, την ίδια στιγµή
που η Τουρκία αποκτούσε διπλωµατικά ερείσµατα και ενίσχυε τη
διαπραγµατευτική της θέση στη Λιβύη, απειλούσε και απέλαυνε
τον πρέσβη της από την Ελλάδα και αργότερα φιλοξενούσε τον
Χαλίφα Χάφταρ στην Αθήνα. Ήταν µια συνάντηση την οποία κα-
τήγγειλε η κυβέρνηση της Τρίπολης, δηλαδή η ως τότε διεθνώς
αναγνωρισµένη κυβέρνηση της Λιβύης. Τώρα, ο κ. Μητσοτάκης
τρέχει προκειµένου να δηµιουργήσει διαύλους επικοινωνίας που

χάθηκαν από τις πολιτικές επιλογές της Κυβέρνησής του.
Το µνηµόνιο κατανόησης µεταξύ της Ελλάδας και της Τυνη-

σίας στον τοµέα της υγείας, την κύρωση του οποίου καλούµαστε
να ψηφίσουµε σήµερα, υπογράφηκε στις 2 Νοεµβρίου του 2016.
Είχε προηγηθεί επίσηµη επίσκεψη στην Τύνιδα του τέως Προ-
έδρου της Βουλής του κ. Βούτση, κατόπιν πρόσκλησης του Τυ-
νήσιου οµόλογού του λίγους µήνες νωρίτερα. Η Ελλάδα
υποστηρίζει σταθερά την ανάπτυξη των σχέσεων της Τυνησίας
µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ υπάρχει πολύ καλή συνεργασία
στον τοµέα της ανταλλαγής υποψηφιοτήτων στο πλαίσιο των διε-
θνών οργανισµών. 

Με το προς κύρωση µνηµόνιο κατανόησης θα δηµιουργηθούν
µηχανισµοί συνεργασίας, ιδίως στον τοµέα της δηµόσιας υγείας,
µέσω της υλοποίησης προγραµµάτων δράσης που θα συµφωνη-
θούν και θα εγκριθούν από τις δύο χώρες. Βέβαια, είναι απορίας
άξιο πώς θα λάβει χώρα µια τέτοια συνεργασία, όταν η Κυβέρ-
νηση της Νέας Δηµοκρατίας αποστρέφεται και απαξιώνει συστη-
µατικά τη δηµόσια υγεία.

Τι επισηµαίνουµε εδώ και ένα χρόνο ως ΜέΡΑ25; Την ανάγκη
για προσλήψεις επαρκούς αριθµού µόνιµων ιατρών και για ου-
σιαστική ενδυνάµωση του δηµόσιου συστήµατος υγείας, την
ανάγκη για πραγµατικά µαζικά και τόσα άλλα. Τι κάνει η Κυβέρ-
νηση; Μεταθέτει τη δική της ευθύνη στους πολίτες, µέσω των
ψευδοµαζικών τεστ µε απώτερο στόχο την ενοχοποίηση τους.
Το δήλωσε ξεκάθαρα ο κ. Μητσοτάκης: «Η υγεία και η οικονοµία
είναι στα χέρια της κοινωνίας», όπως είπε χαρακτηριστικά. 

Με τα δύο πρώτα άρθρα του µνηµονίου κατανόησης προβλέ-
πεται η συνεργασία των δύο χωρών σε τοµείς υγείας, όπως τα
µεταδοτικά, τα µη µεταδοτικά και πανδηµικά νοσήµατα, η φαρ-
µακευτική βιοµηχανία, η ηλεκτρονική υγεία και η βιοϊατρική
έρευνα. Προβλέπεται, επίσης, η συνεργασία σε τοµείς όπως η
µητρότητα, η υγιεινή των παιδιών, οι εµβολιασµοί και η σεξουα-
λική και αναπαραγωγική υγεία. Τέλος, ενθαρρύνεται η δηµιουρ-
γία µηχανισµών άµεσης επικοινωνίας µεταξύ όλων των θεσµών
και οργανισµών και η ανταλλαγή εµπειρογνωµόνων.

Με τα υπόλοιπα άρθρα ορίζονται τα Υπουργεία Υγείας των δύο
χωρών ως υπεύθυνα για την εφαρµογή τους και καθορίζεται η
µεταξύ τους συνεργασία µέσω προγράµµατος δράσης που θα
εγκριθεί και από τα δύο µέρη. Προβλέπεται η σύσταση κοινής
συντονιστικής επιτροπής και ο σκοπός της που είναι η εκπόνηση
του προγράµµατος δράσης για την υλοποίηση των δράσεων. Κα-
θορίζονται οι προϋποθέσεις ανταλλαγής τεχνογνωσίας και οι οι-
κονοµικές επιπτώσεις που θα ισχύουν για κάθε επίσκεψη
εµπειρογνωµόνων. Τέλος, συµφωνείται ότι οι διαφορές σχετικά
µε την ερµηνεία ή την εφαρµογή του προς κύρωση µνηµονίου
θα διευθετούνται φιλικά, µέσω της διπλωµατικής οδού.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µέσω των εξωτερικών σχέσεων
η Ευρωπαϊκή Ένωση υποτίθεται πως επιδιώκει τον εξευρωπαϊ-
σµό των µεσογειακών χωρών. Όµως, στην πραγµατικότητα δια-
µορφώνει µια εκµεταλλευτική αυτοκρατορική σχέση υπό την
έννοια της ασύµµετρης σχέσης µε τους γείτονές της. Φαινοµε-
νικά προωθούσε τις δικές της αξίες, αλλά στην ουσία επέβαλε
τη δική της πολιτική. Μέσω αυτής της ασύµµετρης σχέσης η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση επιδίωκε δύο πράγµατα: Πρώτον, τη διασφά-
λιση ενεργειακών πόρων από µεσογειακές χώρες, όπως η
Αλγερία και η Λιβύη που αποτελούν προµηθευτές πετρελαίου και
φυσικού αερίου. Δεύτερον, τη διεύρυνση των αγορών της σε µια
περιοχή στην οποία θα µπορούσε να επεκταθεί εµπορικά.

Με την εµφάνιση του προσφυγικού και µεταναστευτικού ζητή-
µατος, αντί η Ευρωπαϊκή Ένωση να συµβάλει στη δηµιουργία ευ-
νοϊκών κοινωνικών και οικονοµικών συνθηκών στην Αφρικανική
Ακτή της Μεσογείου, άρχισε να αντιλαµβάνεται ορισµένα από τα
κράτη της περιοχής ως «αναχωµατικά» κράτη-µαξιλάρια, δηλαδή
ως κράτη που θα αναχαίτιζαν τις µεταναστευτικές, προσφυγικές
ροές προς την Ευρώπη. 

Αυτή η αλλαγή στάσης σε ό,τι αφορά τις εξωτερικές σχέσεις
της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποτέλεσε την απαρχή µετάλλαξης και
των εσωτερικών σχέσεων της Ένωσης. Είναι σε αυτό το σηµείο
όπου φυτεύτηκε ο σπόρος στη Μόρια, για την οποία ως Ευρω-
παίοι θα έπρεπε να ντρεπόµαστε. Εδώ βρίσκεται η «ρίζα του θα-
νάτου» της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης και της µετατροπής του
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λαού µας σε χρεοδουλοπάροικο που νιώθει πρόσφυγας µέσα
στην ίδια του τη χώρα. Η συνθηκολόγηση της κυβέρνησης ΣΥ-
ΡΙΖΑ συναίνεσε στη µετατροπή της Ελλάδας σε εσωτερικό ανα-
χωµατικό κράτος-σύνορο της Ευρώπης-φρούριο. 

Στα πλαίσια αυτά υπογράφηκε η απαράδεκτη και παράνοµη,
µε βάση το Διεθνές Δίκαιο, συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης-
Τουρκίας. Τη σκυτάλη πήρε η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας, η οποία συνδύασε τη συνθηκολόγηση απέναντι στην τρόικα
και τις Βρυξέλλες, µε τη βία και τον αυταρχισµό που µεταφέρ-
θηκε από τα σύνορα στην ενδοχώρα, µε στόχο την καταστολή
οποιασδήποτε αντίστασης στη χρεοδουλοπαροικία που διαχει-
ρίζεται η Κυβέρνηση του κ. Μητσοτάκη εκ µέρους της τρόικας. 

Ο µόνος τρόπος να µειωθεί η βία και ο αυταρχισµός στο εσω-
τερικό των µεσογειακών χωρών-κρατών, να αποφευχθούν οι εν-
τάσεις µεταξύ τους και να διασφαλιστεί η ειρήνη, η συνεργασία
και το Διεθνές Δίκαιο στην περιοχή είναι η πρόταση του ΜέΡΑ25
για διεθνή πολυµερή περιφερειακή διάσκεψη των χωρών της
Ανατολικής Μεσογείου χωρίς επιδιαιτητές, χωρίς την κ. Μέρκελ. 

Η πρόταση αυτή θα µπορούσε να οδηγήσει σε αποκλιµάκωση
της έντασης και στη δηµιουργία συνθηκών για µια πραγµατικά
ειρηνική και δίκαιη επίλυση των διαφορών προς όφελος των
λαών και όχι των ολιγαρχών. 

Στο πλαίσιο αυτό καλωσορίζουµε τη συγκεκριµένη συµφωνία
ως ένα πρώτο βήµα προς αυτήν την κατεύθυνση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε την κ. Απατζίδη.
Και για να µην υπάρχει καµµία αδικία, ο κ. Πουλάς θα µιλήσει

αργότερα µε διπλή ιδιότητα, λόγω και της απουσίας του κ. Σκαν-
δαλίδη, δηλαδή και ως ειδικός αγορητής, αλλά κυρίως ως Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κινήµατος Αλλαγής.

Γι’ αυτό θα δώσω τον λόγο τώρα -αν και δεν προβλέπεται-
στον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Λιάκο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εδώ και περίπου έναν χρόνο η χώρα µας, όπως και ολόκληρος

ο πλανήτης, βρίσκεται αντιµέτωπη µε τις πρωτόγνωρες συνθήκες
που επιβάλλει η πανδηµία της νόσου COVID-19. Ποτέ άλλοτε δεν
έχουν επιβληθεί στις κοινωνίες, και µάλιστα σε παγκόσµια κλί-
µακα, οριζόντια περιοριστικά µέτρα. Και όµως, παρά τις καταφα-
νείς δυσκολίες, όλο αυτό το διάστηµα το ελληνικό Κοινοβούλιο
λειτουργεί κανονικά, συζητώντας και ψηφίζοντας νόµους όχι
µόνο για την αντιµετώπιση του αόρατου εχθρού, αλλά και για την
επόµενη µέρα, µια µέρα, η οποία φαίνεται σήµερα πιο κοντά από
ποτέ. 

Οι µαζικοί εµβολιασµοί, τα self-test που από σήµερα θα διατί-
θενται δωρεάν σε κάθε πολίτη, αλλά και ο καλός καιρός της
χώρας µας θα οδηγήσουν σύντοµα στην ελευθερία µας. Τα µα-
θήµατα, όµως, που αποκοµίζουµε από την εµπειρία της πανδη-
µίας δεν πρέπει να ξεχαστούν. Αντιθέτως, πρέπει να αναλυθούν
σε βάθος τόσο αυτά όσο και τα κύρια συστατικά τους που δεν
είναι άλλα από την ανθρωπιά, την αλληλεγγύη και τη συνεργα-
σία. Συστατικά που οφείλουµε να γίνουν η βάση της συνεργασίας
των κρατών παγκοσµίως.

Ειδικά στον τοµέα υγείας τα µαθήµατα αυτά είναι ιδιαίτερα πο-
λύτιµα. Η πανδηµία δοκιµάζει τα συστήµατα υγείας όλων των
κρατών, φτάνοντας ακόµα και τα πιο εξελιγµένα στα όριά τους.
Το ΕΣΥ δεν αποτελεί την εξαίρεση στον κανόνα. Παρά τις όποιες
αδυναµίες του, κατάφερε να αντέξει και θα συνεχίσει να αντέχει,
ενώ εξακολουθεί να δέχεται τεράστια πίεση καθηµερινά.

Η αισιοδοξία µου αυτή οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στον τρόπο
διαχείρισης της υγειονοµικής κρίσης από την Κυβέρνηση, η
οποία από την πρώτη στιγµή έθεσε σε προτεραιότητα την αν-
θρώπινη ζωή και την διασφάλιση της και έδειξε εµπιστοσύνη στις
ικανότητες του υγειονοµικού προσωπικού της χώρας, ενισχύον-
τας το καθοριστικά. Η ταχύτητα της διασποράς σε ολόκληρο τον
πλανήτη και η άγνωστη µέχρι πρότινος συµπεριφορά ανέδειξαν
σε υψίστης σηµασίας για την αντιµετώπιση του τη σχεδόν καθο-
λική συµβολή των εθνικών συστηµάτων υγείας. 

Τη στιγµή, λοιπόν, που οι κυβερνήσεις όλων των κρατών ρί-
χτηκαν στη µάχη για την αντιµετώπιση της πανδηµίας και την ενί-
σχυση των συστηµάτων υγείας τους, αυτό που έγινε φανερό από

την πρώτη στιγµή ήταν η ανάγκη συνεργασίας σε διακρατικό επί-
πεδο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι διακρατικές συνεργασίες
στον τοµέα της υγείας είναι και θα παραµείνουν σηµαντικές και
µετά το τέλος της πανδηµίας, γιατί συµβάλλουν στην ανταλλαγή
τεχνογνωσίας µεταξύ κρατών, γιατί µε τη συµβολή τους τα επι-
µέρους συστήµατα υγείας µπορούν να εξελίσσονται και να προ-
σαρµόζονται µε ασφάλεια στις νέες προκλήσεις, γιατί αυτές είναι
ο µόνος δρόµος για τη διασφάλιση της παγκόσµιας υγείας. 

Σε αυτό το πλαίσιο υπάγεται και η σηµερινή συζήτηση για την
κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρα-
τίας της Τυνησίας στον τοµέα της υγείας. Πρόκειται για µια συµ-
φωνία που υπεγράφη τον Νοέµβριο του 2016 και θέλω εποµένως
να πιστεύω ότι θα γίνει δεκτή και από την Αντιπολίτευση.

Η Τυνησία, µια από τις µικρότερες χώρες της περιοχής της
Μεσογείου, διατηρεί διαχρονικά καλές σχέσεις µε την Ελλάδα,
σχέσεις που χαρακτηρίζονται από αµοιβαία εκτίµηση και κατα-
νόηση, ενώ συγχρόνως οι δύο χώρες µοιράζονται το κοινό όραµα
για ειρήνη και ασφάλεια στην ευρύτερη περιοχή. Πρόκειται, επι-
πλέον, για µια από τις χώρες που πρωτοστάτησαν στην εξέγερση
της «Αραβικής Άνοιξης» τον Ιανουάριο του 2011 και έκτοτε έκανε
ουσιαστικά βήµατα πολιτικής µετάβασης προς τη δηµοκρατία εν
µέσω µιας περιόδου αβεβαιότητας που χαρακτηρίστηκε από πο-
λιτική αστάθεια, κοινωνική ταραχή και τροµοκρατικές επιθέσεις.
Σε αυτήν την προσπάθεια τόσο η Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και η
Ελλάδα στέκονται σταθερά δίπλα της. 

Η Τυνησία, όµως, έχει δείξει από τότε και ένα έντονο ενδιαφέ-
ρον για τον εκσυγχρονισµό και την έρευνα στο πεδίο της υγείας.
Η συµφωνία αυτή είναι λοιπόν ένα ακόµα σηµαντικό βήµα προς
αυτήν την κατεύθυνση. Τις λεπτοµέρειες για το νοµοσχέδιο τις
ανέλυσα στην επιτροπή και για λόγους οικονοµίας χρόνου δεν
θα το κάνω τώρα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το παρόν µνηµόνιο κατανόησης
είναι αναµφίβολα σηµαντικό και θα συµβάλλει ιδιαίτερα στην πε-
ραιτέρω εµβάθυνση των σχέσεων της χώρας µας µε τη Δηµο-
κρατία της Τυνησίας, µιας χώρας που συµµερίζεται τις
προσπάθειες της Ελλάδας για ενίσχυση της περιφερειακής στα-
θερότητας και την προώθηση της ειρήνης στην Μεσόγειο. Είναι
άλλωστε γνωστή και η στήριξη που παρέχει η χώρα µας στην
προσπάθεια της Τυνησίας για να ανταποκριθεί στις αναπτυξιακές
προκλήσεις.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι το µνηµόνιο κατανόησης στον τοµέα της
υγείας θα είναι εξίσου επωφελές και για τις δύο πλευρές και θα
αποτελέσει σηµαντικό σηµείο για την περαιτέρω ενίσχυση των
σχέσεων µας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κύριο Λιάκο.

Θα δώσω τώρα τον λόγο στον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο
του Κινήµατος Αλλαγής τον κ. Πουλά. Στη συνέχεια έχει ζητήσει
τον λόγο ο κ. Ξανθός και η κ. Σούκουλη.

Ορίστε, κύριε Πουλά, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, το Μνηµόνιο Συ-

νεργασίας µεταξύ της Ελληνικής Κυβέρνησης και της Κυβέρνη-
σης της Τυνησίας στον τοµέα της υγείας, το οποίο υπογράφτηκε
στις 2 Νοεµβρίου του 2016, έρχεται προς κύρωση στο ελληνικό
Κοινοβούλιο σήµερα µετά από πέντε χρόνια καθυστέρησης. Το
Κίνηµα Αλλαγής ψηφίζει τη συγκεκριµένη Σύµβαση. 

Επίσης, δράττοµαι της ευκαιρίας να µιλήσω για ορισµένα θέ-
µατα που αφορούν την επικαιρότητα σχετικά µε τον τοµέα της
υγείας. Πρώτο και βασικότερο, η κατάσταση στη χώρα µας είναι
πάρα πολύ ανησυχητική. Παρ’ ότι η χώρα βρίσκεται στον πάγο
επί σχεδόν πέντε µήνες, ακόµα τα κρούσµατα είναι σταθερά
υψηλά, ο αριθµός των θανάτων και διασωληνωµένων αυξάνεται
και ταυτόχρονα η κοινωνία και η οικονοµία ασφυκτιούν.

Ως Αντιπολίτευση επιλέγουµε τον δρόµο της σύνεσης, της
συγκαταβατικότητας, δεν επιχειρούµε να εκµεταλλευτούµε τη
διαχείριση της πανδηµίας για µικροπολιτικούς λόγους. Αυτό που
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µας ενδιαφέρει αυτήν τη στιγµή είναι να µπει η χώρα σε ασφαλή
κανονικότητα. Δυστυχώς, όµως, έχετε κουράσει µε τις αλλοπρό-
σαλλες αποφάσεις σας, µε τις παλινωδίες σας κάθε εβδοµάδα
για το ποιες δραστηριότητες σκοπεύετε να ανοίξετε. 

Με λύπη µας διαπιστώνουµε ότι παρουσιάζετε µια εικόνα σύγ-
χυσης και ολιγωρίας. Δείχνετε ότι έχετε ήδη κουραστεί. Από τη
µια πλευρά προσπαθείτε να δώσετε την εντύπωση ότι όλα βαί-
νουν καλώς ανακοινώνοντας ή διαρρέοντας τις πληροφορίες για
άνοιγµα δραστηριοτήτων, αλλά από την άλλη πλευρά κάνετε
λάθη που και τους πολίτες δυσαρεστούν, αλλά και την επιτυχή
αντιµετώπιση της πανδηµίας δεν ευνοούν.

Πριν από δύο εβδοµάδες εδώ σε αυτό το Βήµα της Βουλής
είχα χαρακτηρίσει την στρατηγική των self-test ως ένα επικοινω-
νιακό πυροτέχνηµα της Κυβέρνησης. Ήλπιζα να διαψευστώ. Δυ-
στυχώς, δεν µε διέψευσαν. Το αλαλούµ που προέκυψε χθες µε
την παραλαβή των self-test από τα φαρµακεία επιβεβαιώνει πα-
νηγυρικά τα λεγόµενα µου. Κάνετε εκπτώσεις στις προδιαγρα-
φές του διαγωνισµού εξπρές την στιγµή που σταθήκατε ιδιαίτερα
γενναιόδωροι στα χρήµατα που µοιράσατε στις εταιρείες ανα-
δόχους, ενώ φαίνεται ότι µπερδέψατε τα self-test µε τα rapid test
δηµιουργώντας σύγχυση σε φαρµακοποιούς και σε πολίτες. Όσο
για τις εταιρείες που πήραν το διαγωνισµό, τον οποίο τον έκανε
η Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας, η «ROCHE» παρέ-
δωσε ένα εκατοµµύρια εννιακόσια test, ενώ οι άλλες τρεις προ-
σφέρουν µέσω της κινέζικης «JOYSBIO» µε σηµαντικές
αποκλίσεις η µια εταιρεία από την άλλη, ξεκινάνε από 2,29 και
καταλήγουν στα 3,36 η «SWISS MED». Αυτή η εταιρεία έδωσε
τρία εκατοµµύρια kits.

Το επόµενο χρονικό διάστηµα θα δούµε πάρα πολλά να βγαί-
νουν στη φόρα για αυτήν την συγκεκριµένη εταιρεία, γιατί εδώ
κάτι γίνεται, κάτι έχει συµβεί. Πρέπει µάλλον να υπάρξει και πα-
ρέµβαση εισαγγελικών αρχών.

Ένα άλλο µεγάλο θέµα που µε απασχολεί είναι η πορεία του
εµβολιασµού στη χώρα µας και συγκεκριµένα η ανησυχία που
έχει προκαλέσει το εµβόλιο της «AstraZeneca» στους πολίτες.
Γνωρίζετε ότι πολλοί αναβάλουν τον εµβολιασµό τους, προκει-
µένου να εµβολιαστούµε µε άλλο εµβόλιο. Αυτήν την κατάσταση
πώς θα την αντιµετωπίσουµε;

Επίσης, σύµφωνα µε πληροφορίες, η εταιρεία «MODERNA»
ήταν να παραδώσει τρία εκατοµµύρια οκτακόσια εµβόλια. Τελικά
παραδίδει µόνο ένα εκατοµµύριο οκτακόσια. Αυτή η µείωση των
δύο εκατοµµυρίων εµβολίων από την «MODERNA» είναι φανερό
ότι θα δυσχεράνει και την επιτάχυνση του εµβολιασµού του πλη-
θυσµού, αλλά και την προστασία της υγείας, αλλά εµποδίζει και
την επανένταξη της κοινωνικής και οικονοµικής δραστηριότητας
και ό,τι αυτό συνεπάγεται και µε τον τουρισµό.

Έντονο, επίσης, προβληµατισµό προκαλεί όχι µόνο σε εµάς,
αλλά και στους πολίτες το γεγονός ότι µετατρέπετε τα νοσοκο-
µεία µας το ένα µετά το άλλο σε µονοθεµατικά. Ξεκινήσατε µε
το «Σισµανόγλειο», µετά µετατρέψατε το νοσοκοµείο του «Ερυ-
θρού Σταυρού» αποκλειστικά για COVID έπειτα το «Θριάσιο» και
τώρα ακούγεται ότι θα µετατρέψετε και το «Γεννηµατά». Πόσο
θα συνεχιστεί αυτή η κατάσταση; Τι θα γίνει µε τους πολίτες που
χρειάζονται περίθαλψη για τα άλλα νοσήµατα εκτός COVID;

Ταυτόχρονα η κατάσταση φαίνεται να ξεφεύγει και στην επαρ-
χία, βλέπουµε την Περιφέρεια της Κοζάνης και της Θεσσαλονί-
κης. Ευχόµαστε να µην ξαναζήσουµε τα γεγονότα του
Νοεµβρίου.

Κλείνοντας, θα ήθελα να τονίσω για άλλη µια φορά ότι η υγει-
ονοµική κρίση που ζούµε πρέπει να αποτελέσει εφαλτήριο για
την αναγέννηση του Εθνικού Συστήµατος Υγείας της χώρας. Για
τον λόγο αυτό ζητάµε να προχωρήσετε σε γενναία χρηµατοδό-
τηση για την αναγέννηση του Εθνικού Συστήµατος Υγείας, να
προχωρήσετε σε προσλήψεις µόνιµου προσωπικού, να αναβαθ-
µίσετε τις υποδοµές των δηµόσιων νοσοκοµείων, να µας φέρετε
επιτέλους το σχέδιο σας για την πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας,
να δώσετε βάρος στην πρόληψη και οι εργαζόµενοι να ενταχ-
θούν στα βαρέα και ανθυγιεινά. Μόνο µε αυτόν τον τρόπο οι Έλ-
ληνες πολίτες θα αποκτήσουν υπηρεσίες υγείας που δικαιούνται
και η πολιτεία οφείλει να τους παρέχει.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον
κύριο Πουλά.

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ-
Προοδευτική Συµµαχία, ο κ. Ανδρέας Ξανθός.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σε αυτήν τη σύντοµη συζήτηση, που δηλώσαµε τη θετική µας

στάση απέναντι σε αυτήν την κύρωση της Σύµβασης, είναι επι-
βεβληµένο σε αυτήν τη φάση που είναι η πανδηµία στη χώρα µας
να κάνουµε ορισµένες γενικότερου χαρακτήρα αναφορές.

Χωρίς καµµία διάθεση υπερβολής αυτό που ζει αυτήν τη
στιγµή η χώρα και ειδικά το λεκανοπέδιο της Αττικής είναι µια
υγειονοµική τραγωδία.

Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Όσο και αν θέλετε να το εξωραΐ-
σετε, που δεν εξωραΐζεται, όσο και αν θέλετε να πείτε ότι κάνετε
ό,τι µπορείτε -που δεν κάνετε ούτε όσα µπορείτε, ούτε όσα πρέ-
πει, ούτε την ώρα που πρέπει- σήµερα η κατάσταση είναι ακρι-
βώς αυτή. 

Και προφανώς είναι σε ένα µεγάλο λειτουργικό µπλακάουτ το
σύστηµα υγείας στο Λεκανοπέδιο. Λειτουργούν τα νοσοκοµεία
στην εφηµερία τους σε συνθήκες ιατρικής πολέµου και σε καµµία
περίπτωση, κύριε Υπουργέ, δεν ισχύει αυτό το οποίο διακηρύσ-
σει η πολιτική ηγεσία και εσείς και ο Υπουργός, ότι η Κυβέρνηση
εγγυάται ότι δεν θα µείνει κανένας ασθενής χωρίς την αναγκαία
περίθαλψη. Αυτό δεν υφίσταται αυτή τη στιγµή. Υπάρχουν δεκά-
δες διασωληνωµένοι εκτός ΜΕΘ. Η αγωνία και των εργαζοµένων,
αλλά και των ασθενών και των οικογενειών τους είναι τεράστια.

Σε αυτό, λοιπόν, το κλίµα, στην αιχµή, στην πιο δύσκολη καµπή
της υγειονοµικής κρίσης, η Κυβέρνηση κάνει µια πολιτική επι-
λογή -πιεζόµενη από την αγορά, από την κόπωση της κοινωνίας,
από τις διαµαρτυρίες των επαγγελµατιών, από, από, από- να πάει
σε ένα άνοιγµα. Και επειδή όλοι καταλαβαίνουµε ότι αυτό το
άνοιγµα έχει ρίσκο, χρησιµοποιεί την υπόθεση των self-test ως
φύλλο συκής. Όντως είναι επικοινωνιακή κίνηση και πολύ φοβά-
µαι ότι θα εξελιχθεί σε φούσκα. 

Δεν θα παίξει κανέναν ουσιαστικό ρόλο στην ανάγκη αναβαθ-
µισµένης επιδηµιολογικής επιτήρησης αυτή την περίοδο και συ-
στηµατικής παρέµβασης στην κοινότητα, στο γενικό πληθυσµό,
στις εστίες υπερµετάδοσης, µε εκτεταµένο και στοχευµένο ταυ-
τόχρονα testing, που διενεργείται µε ευθύνη των υπηρεσιών δη-
µόσιας υγείας της χώρας, µε ευθύνη του ΕΣΥ, µε ευθύνη του
ΕΟΔΥ και των κινητών µονάδων και φυσικά και µε τη συνδροµή
του ιδιωτικού τοµέα και αποζηµίωση από τον ΕΟΠΥΥ µετά από
συνταγογράφηση.

Αυτό είναι που δεν έχετε κάνει τόσο καιρό και µας λέτε ότι
έχουµε αυξήσει τα τεστ. Φυσικά! Έχω κουραστεί να ακούω τον
κύριο Υπουργό να λέει ότι ξεκινήσαµε µε οκτακόσια τεστ και
τώρα έχουµε σαράντα χιλιάδες την ηµέρα. 

Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, πόσα τεστ κάνει την ηµέρα η Κύπρος
των οκτακοσίων χιλιάδων κατοίκων; Κάνει πενήντα χιλιάδες τεστ,
rapid και µοριακά. Εµείς γιατί δεν προσπαθήσαµε να ενισχύ-
σουµε αυτή την παρέµβαση, που έχει επιδηµιολογικό νόηµα,
µπορεί να καταγράψει κρούσµατα, να γίνει σωστή ιχνηλάτηση
και να αναχαιτίσουµε τη διασπορά του ιού; Δεν έγινε αυτό.

Και επίσης -δεν το λέω εγώ, το είπε ο κ. Μόσιαλος- τα τεστ
αυτά έχουν πολύ χαµηλή αποτελεσµατικότητα σε ασυµπτωµατι-
κούς φορείς του κορωνοϊού. Ξέρετε πόσοι είναι οι ασυµπτωµα-
τικοί φορείς; Το 20% και έχει αποδειχθεί ότι συνεισφέρουν στο
44% της διασποράς του ιού στην κοινότητα και στον γενικό πλη-
θυσµό.

Άρα, µία µαύρη τρύπα σ’ αυτό το θέµα θα πυροδοτήσει νέα
κύµατα και νέα διασπορά και δεν θα αναχαιτίσει την πανδηµία
στην κοινότητα, άρα δεν θα αποσυµφορήσει και το σύστηµα
υγείας.

Μας λέτε, επίσης, ότι έχουµε ένα ενιαίο σύστηµα υγείας πλέον
στη χώρα, µια ενιαία υγειονοµική περιφέρεια, όλοι έχουν συ-
στρατευθεί, οι πάντες βοηθούν και το διαχειριζόµαστε και κά-
νουµε ό,τι µπορούµε και αντέχει το ΕΣΥ κ.λπ.. Αυτό που γίνεται
στην πραγµατικότητα είναι ότι εξαντλείτε τις αντοχές και των δη-
µόσιων δοµών και του ανθρώπινου δυναµικού τους.

Θα σας πω ένα πολύ χαρακτηριστικό παράδειγµα. Ξέρετε
πόσες κλίνες έχει ο ιδιωτικός τοµέας στη χώρα; Έχει το ένα τρίτο
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του συνόλου των κλινών, δέκα πέντε χιλιάδες κλίνες. Και στο Λε-
κανοπέδιο δεν ξέρω ακριβώς το νούµερο, αλλά φαντάζοµαι ότι
είναι πολλές χιλιάδες οι κλίνες των ιδιωτικών θεραπευτηρίων. 

Ξέρετε ποια είναι η συµβολή του ιδιωτικού τοµέα στη νοσηλεία
περιστατικών COVID; Είναι 5%. Διακόσια πενήντα κρεβάτια έχουν
διατεθεί σε τέσσερα, πέντε µεσαίου επιπέδου ιδιωτικά θεραπευ-
τήρια για νοσηλεία περιστατικών COVID. Ο ιδιωτικός τοµέας, που
έχει το ένα τρίτο των κλινών, στην πανδηµία και στα περιστατικά
COVID συµµετέχει µε το 5%, όταν στη Γαλλία, η οποία πήρε το
µάθηµά της από το πρώτο κύµα και την οδυνηρή εµπειρία, σή-
µερα το 30% των αναγκών νοσηλείας το καλύπτει ο ιδιωτικός το-
µέας µέσα από έναν κεντρικό σχεδιασµό.

Αυτό, λοιπόν, δείχνει ότι δεν υπήρχε πολιτική βούληση, παρά
για να παίξει ένα πολύ επικουρικό και πολύ επί πολλοίς ρόλο. Η
αρχική συµφωνία ήταν να µην εµπλακεί καθόλου στην πανδηµία.
Τώρα, στην αιχµή του τρίτου κύµατος, αναγκαστικά έγινε αυτή
η -υποτίθεται- εθελούσια συνδροµή, αλλά είναι σαφές ότι µε
αυτόν τον τρόπο δεν µπορεί να αποσυµπιεστεί το σύστηµα
υγείας, το οποίο σήµερα και τα περιστατικά COVID δεν µπορεί
να φροντίσει αξιοπρεπώς, όπως και δεν µπορεί να αντιµετωπίσει
και όλη την υπόλοιπη νοσηρότητα και την ανάγκη φροντίδας ευά-
λωτων οµάδων ασθενών, µε απειλητικά για τη ζωή νοσήµατα. 

Η κατάσταση, λοιπόν, είναι δύσκολη. Προφανώς δεν επιχαί-
ρουµε γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ, ούτε επενδύουµε στην αποτυχία
και στην καταστροφή. Αυτό το οποίο κάνουµε, γιατί έχουµε µε-
γάλη αγωνία, γιατί πρέπει να κερδηθεί αυτή η µάχη της αναχαί-
τισης της πανδηµίας, πρέπει να σταθεί το σύστηµα υγείας, οι
άνθρωποί του και η κοινωνία όρθιοι, είναι να καταθέτουµε προ-
τάσεις διεξόδου. 

Πρώτον: Ενισχυµένη επιδηµιολογική επιτήρηση στην κοινό-
τητα. Εκεί χάθηκε η µάχη και στο δεύτερο κύµα και τώρα. Δεν το
κάνετε αυτό και το µεταθέτετε στην ατοµική ευθύνη, στην αυτο-
εξέταση, σε µια εντελώς επισφαλή και προβληµατική διαδικασία. 

Δεύτερον: Συστράτευση όλων των διαθέσιµων υγειονοµικών
δοµών και δυνάµεων. Δεν µπορεί να πάµε αλλιώς, όταν έχουµε
πόλεµο. Στον πόλεµο είναι όλοι ανά πάσα στιγµή διαθέσιµοι να
βρεθούν στην πρώτη γραµµή και όχι κάποιοι να δέχονται πυρά
στο µέτωπο και κάποιοι άλλοι να κάνουν βοηθητικές εργασίες
στο στρατόπεδο. Αυτό το λέω για να είµαστε συνεννοηµένοι. 

Τρίτον: Πρόσβαση -το έχουµε πει πάρα πολλές φορές, µε επι-
ταχυνόµενες διαδικασίες, τώρα που έχουµε καταρχήν εγκρίσεις
από τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό Φαρµάκων- όλων των ασθενών
µε COVID στις σύγχρονες και αποτελεσµατικές και τεκµηριωµέ-
νες, µε κλινικές µελέτες, αξιόπιστες θεραπείες. 

Επίσης, χρειάζεται επίταση των εµβολιασµών, απεµπλοκή των
νοσοκοµείων από το να είναι εµβολιαστικά κέντρα. Είναι στρέ-
βλωση αυτό. Στην αρχή είχε ένα νόηµα, γιατί έπρεπε να εµβο-
λιαστεί το προσωπικό τους. Δεν µπορεί να συνεχίζεται σε αυτή
τη φάση, δηλαδή να αναλαµβάνουν τα νοσοκοµεία και αυτή την
ευθύνη. 

Να γίνουν επιτάσεις των εµβολιασµών, µε πρωτοβουλίες πίε-
σης προς την Ευρώπη να σταθεί στο ύψος των περιστάσεων, να
κάνει το κρίσιµο βήµα, να απελευθερώσει τις πατέντες, όπως λέει
ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας, όχι όπως λέει η Αριστερά και
ο ΣΥΡΙΖΑ. Ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας το λέει. Να πολλα-
πλασιαστεί η παραγωγική ισχύς και να έχουµε έγκαιρη και ισό-
τιµη κυρίως πρόσβαση όλων των πολιτών της Ευρώπης, των
Βαλκανίων, του κόσµου σ’ αυτό το πολύ κρίσιµο και αποτελεσµα-
τικό µέτρο πρωτογενούς πρόληψης της πανδηµίας.

Και βεβαίως είναι φανερό -και κλείνω µε αυτό και σας ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε- ότι η διαχείριση που κάνετε, η αποτυχη-
µένη, έχει αρχίσει να συσσωρεύει και κοινωνική δυσαρέσκεια και
οργή και πολιτική φθορά. Αυτό πια, όποιος στοιχειωδώς έχει
επαφή µε την πραγµατικότητα, µπορεί να το καταλάβει. 

Νοµίζω ότι σ’ αυτή τη φάση επωάζονται πολιτικές εξελίξεις.
Κανείς δεν µπορεί να τις προβλέψει επακριβώς. Η κοινωνία έχει
ενοχληθεί και µε πολλά άλλα πράγµατα. Έχει ενοχληθεί µε τις
µεγαλοστοµίες, έχει ενοχληθεί µε τις υπερφίαλες εξαγγελίες, µε
την ωραιοποίηση, µε την αλαζονεία, µε το τελευταίο µίλι που δια-
νύουµε, µε την επιχείρηση «Ελευθερία», µε όλα αυτά. Μην τα
λέτε αυτήν την περίοδο, γιατί προκαλείτε. 

Επειδή, λοιπόν, ο κόσµος έχει ενοχληθεί, δεν θα επιτρέψει η
κοινωνία και ειδικά ο προοδευτικός κόσµος να µετατραπεί µία
κρίση δηµόσιας υγείας σε κρίση κοινωνικής συνοχής και βεβαίως
σε κρίση δηµοκρατίας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Θα καλέσω τώρα στο

Βήµα την Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας,
την κ. Μαρία-Ελένη Σούκουλη- Βιλιάλη.

Ορίστε, κυρία Σούκουλη-Βιλιάλη, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ-ΕΛΕΝΗ (ΜΑΡΙΛΕΝΑ) ΣΟΥΚΟΥΛΗ-ΒΙΛΙΑΛΗ: Ευχαρι-

στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Πάλι δύο σχολιασµούς θα κάνω, γιατί ούτως ή άλλως ο καθ’

ύλην αρµόδιος Υπουργός για τα θέµατα που σχολιάστηκαν από
τους συναδέλφους, τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους, βρί-
σκεται εδώ και µπορεί να µας παρέχει έγκυρη ενηµέρωση.

Απλώς, κύριε Ξανθέ, όταν µιλάµε για επικοινωνιακή κίνηση,
θεωρώ ότι είναι µια αυθαίρετη πολιτική κριτική και δεν µας έχετε
συνηθίσει να ρητορεύετε για λόγους εντυπωσιασµού. Η θέση της
Κυβέρνησης είναι ξεκάθαρη και ακολουθείται πιστά από την
πρώτη στιγµή.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Προβληµατιστείτε, λοιπόν, γι’ αυτό.
ΜΑΡΙΑ-ΕΛΕΝΗ (ΜΑΡΙΛΕΝΑ) ΣΟΥΚΟΥΛΗ-ΒΙΛΙΑΛΗ: Νοµίζω

ότι σας απάντησα µε το σχόλιό µου. Φάνηκε η προσπάθεια εντυ-
πωσιασµού. Απλώς, ήθελα να το πω όσο πιο κοµψά µου επιτρέ-
πει ο πολιτισµός µου και ο δικός µου πολιτικός λόγος.

Πρώτα απ’ όλα, θέτουµε τη δηµόσια υγεία. Προτάξαµε τη δη-
µόσια υγεία και νοµίζω ότι αυτό το αγκάλιασε όλη η κοινωνία από
την αρχή. Προστατεύουµε κάθε ζωή που µπορεί να προστατευ-
τεί, διότι κάθε ζωή έχει αξία.

Φυσικά, αυτό είχε και έχει ως συνέπεια να ληφθούν περιορι-
στικά µέτρα που έχουν προκαλέσει δικαιολογηµένα κόπωση. Το
σώµα της ελληνικής κοινωνίας, το οποίο προήλθε από µια δε-
καετή κρίση, ήταν αναµενόµενο να κουραστεί, όχι µόνο γιατί διε-
κόπη τόσο απότοµα ο οικονοµικός κύκλος, αλλά και γιατί διεκόπη
και οποιαδήποτε κοινωνική δραστηριότητα.

Προσπαθούµε ανάλογα µε τα επιδηµιολογικά δεδοµένα και κα-
τόπιν συστάσεων των ειδικών -πάντα κατόπιν συστάσεων των ει-
δικών, ακούσατε και χθες τον Πρωθυπουργό να λέει ότι η
πλειοψηφία της επιτροπής είναι αυτή που αποφασίζει και η από-
φαση γίνεται δεκτή και υιοθετείται- να κάνουµε τις αναγκαίες
προσαρµογές στις κοινωνικές και στις οικονοµικές δραστηριό-
τητες.

Όµως, αυτήν τη στιγµή οι υγειονοµικοί µας δίνουν τεράστια
µάχη. Το ΕΣΥ παλεύει να αντέξει, αντέχει και θα αντέξει. Όλοι
εµείς, η µεγάλη πλειοψηφία της ελληνικής κοινωνίας, που και
ατοµική ευθύνη διαθέτουµε και συλλογική υπευθυνότητα, θα κά-
νουµε την ύστατη προσπάθεια να τηρήσουµε τα µέτρα, ιδιαίτερα
τώρα, όχι για τα self-test που έρχονται και τα rapid-test, όπως επι-
µείνατε και είπατε, που αυτά απλώς ενισχύουν το οπλοστάσιό
µας, αλλά γιατί ο εµβολιασµός µας ανοίγει ένα παράθυρο ελπί-
δας για την είσοδό µας πάλι και την επιστροφή στην κανονικό-
τητα.

Μιλήσατε για τα νούµερα των self-test που γίνονται καθηµε-
ρινά. Μιλήστε, όµως, και για τους εµβολιασµούς, γιατί οι εξήντα
χιλιάδες εµβολιασµοί που γίνονται καθηµερινά είναι ένα πάρα
πολύ σηµαντικό νούµερο. Μας βάζει στις πρώτες χώρες, έτσι
όπως εξελίσσεται ο εµβολιασµός. Νοµίζω ότι όλα θα γίνουν στα-
διακά, θα βγούµε στο ξέφωτο της κανονικότητας και θα τα κα-
ταφέρουµε.

Όσον αφορά την κύρωση µε την Τυνησία, ακούστηκαν πολλά
για αυτήν τη χώρα, ακούστηκαν πολλά για τη σχέση των δύο
χωρών και για την ενδυνάµωση αυτών των σχέσεων. Δεν θα τα
επαναλάβω.

Η Ελλάδα, όµως, ως χώρα σταθερότητας και ειρήνης στην πε-
ριοχή προάγει µε κάθε τρόπο την αµοιβαία συνεργασία µε τα γει-
τονικά κράτη προς όφελος όλων των πολιτών.

Η Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µε τη Δηµοκρατία της
Τυνησίας σε τοµείς που αφορούν το πεδίο της υγείας αποτελεί
ακόµα ένα ορθό βήµα προς αυτήν την κατεύθυνση. Ανοίγουµε
δρόµους αλληλοκατανόησης και αλληλοβοήθειας, αφήνοντας
στο περιθώριο όλες αυτές τις φωνές που επενδύουν στον φανα-
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τισµό και στον εθνικιστικό επεκτατισµό και προχωράµε.
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο τώρα έχει, προκειµένου να ολοκληρωθεί η σηµερινή

συζήτηση για την Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ
της Ελληνικής Κυβέρνησης και της Κυβέρνησης της Δηµοκρα-
τίας της Τυνησίας, ο Υπουργός, ο κ. Κοντοζαµάνης.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Σαφώς και είναι σηµαντική η υπογραφή αυτή, του µνηµονίου
κατανόησης. Είναι µια πρωτοβουλία που ξεκίνησε επί κυβερνή-
σεως ΣΥΡΙΖΑ.

Επειδή η κ. Αγαθοπούλου αναφέρθηκε στο θέµα της Αφρικής
και της πρόσβασης πολιτών, συνανθρώπων µας τρίτων χωρών,
χωρών αναπτυσσόµενων στον κόσµο και ειδικότερα στην
Αφρική, να θυµίσω ότι η σηµερινή Κυβέρνηση συµµετέχει σε
όλες τις πρωτοβουλίες που στόχο έχουν να διασφαλίσουν την
πρόσβαση όλου του πληθυσµού του πλανήτη σε εµβολιαστική
κάλυψη. 

Να θυµίσω, επίσης, ότι συµµετέχουµε στις πρωτοβουλίες του
«COVAX Facility» και µέσω της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του «EC
Accelerator». Να θυµίσω ότι ήδη η ελληνική Κυβέρνηση έχει δια-
θέσει 3 εκατοµµύρια ευρώ, 1,5 εκατοµµύριο και 1,5 αντίστοιχα
στην πρωτοβουλία GAVI και CEPI, που στόχο έχουν αυτές οι
πρωτοβουλίες να διασφαλίσουν την πρόσβαση σε αναπτυσσό-
µενες χώρες και σε χώρες της Αφρικής και άλλων χωρών τόσο
σε εµβόλια όσο και σε θεραπείες κατά του COVID-19.

Είναι πολύ σηµαντικό, βεβαίως, το γεγονός ότι κάθε χώρα έχει
τη δική της εµπειρία στον τοµέα της υγείας και νοµίζω ότι και η
συνεργασία µε τη Δηµοκρατία της Τυνησίας µόνο οφέλη µπορεί
να έχει για τη χώρα µας και, βεβαίως, σε κάθε περίπτωση συµ-
βάλλει στην περαιτέρω ανάπτυξη των σχέσεων των δύο αυτών
χωρών και της διµερούς συνεργασίας στον τοµέα της υγείας,
κατ’ αρχάς.

Ειπώθηκαν διάφορα θέµατα, τα οποία έχουν να κάνουν µε την
επικαιρότητα. Θεωρώ ότι τα έχουµε πει πολλές φορές. Θα ανα-
φερθώ επιγραµµατικά και λόγω του χρόνου, κύριε Πρόεδρε, για
να δώσω συγκεκριµένες και σαφείς απαντήσεις, όπως έχουµε
κάνει και στο παρελθόν.

Είπε πάλι η κ. Αγαθοπούλου για προσλήψεις προσωπικού στο
Εθνικό Σύστηµα Υγείας, µόνιµου και επικουρικού και ότι υπήρχε
µια προκήρυξη εννιακοσίων σαράντα τριών, αν δεν κάνω λάθος,
θέσεων µόνιµου ιατρικού προσωπικού επί ΣΥΡΙΖΑ, την οποία την
πήραµε πίσω. Εάν βρείτε µια αίτηση γιατρού για αυτήν την προ-
κήρυξη, την οποία την πήραµε πίσω, ελάτε να µας το πείτε. Και
να θυµίσω ότι ο προγραµµατισµός για τις προσλήψεις γίνεται
στις αρχές κάθε έτους και µήνες πριν από την προκήρυξη.

Η προηγούµενη Κυβέρνηση, η δική σας Κυβέρνηση, ήρθε τον
Μάιο του 2019 µε µια κατανοµή θέσεων για προκήρυξη, η οποία
δεν προχώρησε λόγω των εκλογών. Είχατε τεσσεράµισι χρόνια
στη διάθεσή σας και ήρθατε τον Μάιο του 2019 .

Καµµία, λοιπόν, προκήρυξη δεν προχώρησε. Ναι, την προχω-
ρήσαµε εµείς. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Έλεος!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Και έχουµε σε είκοσι µήνες διακυβέρνησης δύο χιλιάδες
πεντακόσιες εβδοµήντα τέσσερις εγκρίσεις θέσεων µόνιµου ια-
τρικού προσωπικού έναντι δύο χιλιάδων επτακοσίων πενήντα εγ-
κρίσεων επί δικής σας διακυβέρνησης µόνο για το ιατρικό
προσωπικό.

Αναφερθήκατε στις µονάδες εντατικής θεραπείας και µας λέτε
πώς παρουσιάζουµε αυτά τα µεγάλα νούµερα -χίλιες εκατό, χί-
λιες διακόσιες, πόσες είπατε- όταν έχουµε επτακόσιους και
πλέον διασωληνωµένους. 

ΕΙΡΗΝΗ-ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ: Χίλιες τριακόσιες.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Να σας θυµίσω ότι το Εθνικό Σύστηµα Υγείας αντιµετω-
πίζει και περιστατικά non-COVID και σε µονάδες εντατικής θερα-
πείας υπάρχουν και περιστατικά non-COVID. Δεν είναι όλα covid
περιστατικά ή όλοι διασωληνωµένοι στις µονάδες εντατικής θε-

ραπείας. Και υπάρχουν επίσης και περιπτώσεις νοσηλείας σε µο-
νάδες εντατικής θεραπείας, που µπορεί να µην είναι διασωληνω-
µένο το περιστατικό.

Άλλωστε, κάντε µια βόλτα στα νοσοκοµεία να δείτε ότι πράγ-
µατι ο αριθµός των µονάδων εντατικής θεραπείας έχει αυξηθεί.

Λυπάµαι, που θα το πω, αλλά ήταν η δική σας κυβέρνηση και,
αν δεν κάνω λάθος, εσείς, κύριε Ξανθέ, που είχατε πει το 2016-
2018 -έχω τα σχετικά αποκόµµατα- ότι είµαστε η χώρα στην Ευ-
ρώπη µε τις λιγότερες κλειστές µονάδες εντατικής θεραπείας.
Πανηγυρίζατε ότι είχαµε τις λιγότερες κλειστές µονάδες εντατι-
κής θεραπείας στην Ευρώπη.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Πανηγυρίζαµε; Τι είναι αυτά που λέτε;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Θα ήθελα, επίσης, να αναφερθώ στο ζήτηµα της πρό-
σβασης των συµπολιτών µας στις θεραπείες που έχουν να κά-
νουν µε τον COVID. Το ανέφερε ο κ. Ξανθός ως πρόταση. 

Έχουµε πρόσβαση σε κάθε διαθέσιµη θεραπεία. Και θέλω να
το πω αυτό, γιατί τελευταία γίνεται κουβέντα και για τα µονοκλω-
νικά αντισώµατα, στα οποία έχουµε πρόσβαση πάλι µέσω κοινής
ευρωπαϊκής προµήθειας και έχουµε διασφαλίσει ποσότητες. Βε-
βαίως, όταν ολοκληρωθούν οι εγκριτικές διαδικασίες, θα τα
έχουµε στη διάθεσή µας. Η χώρα µας έχει πρόσβαση σε οτιδή-
ποτε προβλέπουν τα θεραπευτικά και φαρµακευτικά πρωτό-
κολλα.

Τέλος, σε ό,τι αφορά τα self-test, ξεκινήσατε µια αθλιότητα λέ-
γοντας ότι «φωτογραφίσαµε» συγκεκριµένη εταιρεία για να πάρει
τον διαγωνισµό, η οποία δεν κατέβηκε καν στον διαγωνισµό.
Τριάντα τρεις εταιρείες υπέβαλαν προσφορές σε αυτόν τον δια-
γωνισµό. Όσον αφορά τα self-test, ξεκινάει ήδη σήµερα η διά-
θεσή τους στον πληθυσµό, σύµφωνα µε τον προγραµµατισµό
µας.

Στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να πω κάτι που λέµε όλο το τελευ-
ταίο χρονικό διάστηµα. Τα self-test είναι rapid test. Αυτό είναι κάτι
που ξέρουµε όλοι. Η διαφορά τους είναι ότι έχουν άδεια από αρ-
µόδιες ρυθµιστικές αρχές ως self-test σε Γερµανία, Αυστρία, Τσε-
χία, Ολλανδία. Υπάρχουν χώρες της Ευρώπης που έχουν δώσει
επείγουσα άδεια χορήγησης αυτών των τεστ ως self-test. Άρα,
τα rapid test γίνονται self-test. Η διαφορά είναι ότι µπορεί να γίνει
αυτολήψη και ότι είναι πιο εύκολα στη διαδικασία λήψης. Εποµέ-
νως, µπορούν να γίνουν χωρίς την επίβλεψη υγειονοµικού. Αυτή
είναι η επείγουσα άδεια που έχουν δώσει οι αρµόδιες αρχές και
γι’ αυτό χαρακτηρίζονται ως self-test και ως αυτοδιαγνωστικά.
Αυτό είναι ξεκάθαρο.

Και στο σηµείο αυτό, θα πω και κάτι άλλο. Τα self-test έχουν
όλες τις πιστοποιήσεις «CE» και τα λοιπά, είναι εγκεκριµένα για
επαγγελµατική χρήση και βεβαίως µπορούν να χρησιµοποιηθούν
και για επαγγελµατική χρήση. Ήδη είχαν άδεια για επαγγελµα-
τική χρήση, πήραν και άδεια ως αυτοδιαγνωστικά. Αυτή είναι η
διαφορά. Και όλα εκπορεύονται από τις σχετικές ευρωπαϊκές
οδηγίες.

Και θα πω και κάτι άλλο, για να το ξεκαθαρίσουµε. Η στρατη-
γική µας αυτή είναι συµπληρωµατική στους διαγνωστικούς ελέγ-
χους τους οποίους διεξάγουµε τόσο σε rapid test, όσο και σε
µοριακούς ελέγχους. 

Και ναι, κύριε Ξανθέ, έχουµε φτάσει και στις εξήντα χιλιάδες
διαγνωστικούς ελέγχους την ηµέρα και αυξάνονται και οι έλεγχοι
αυτοί. Και επειδή αναφέρατε την Κύπρο, ναι, η Κύπρος είναι η
πρώτη χώρα στην Ευρώπη στη διεξαγωγή τεστ. Όµως, η χώρα
µας είναι στις πρώτες θέσεις στην Ευρώπη, «καταπράσινη»
στους χάρτες του ECDC σε ό,τι έχει να κάνει µε τη διεξαγωγή
των τεστ. Και ναι, ξεκινήσαµε χαµηλά, συνεχίσαµε και αυξάνονται
τα τεστ και θα συνεχίσουν να αυξάνονται. Είναι µια συµπληρω-
µατική δράση.

Να σας πω και κάτι άλλο; Όπως διαβάζουµε, η Αγγλία ξεκινάει
την επόµενη βδοµάδα αυτό που ξεκινήσαµε εµείς, δηλαδή να
διαθέτει δύο self-test την εβδοµάδα, προκειµένου να κάνει αυτό
που κάνουµε εµείς και αυτό που λέει και η βιβλιογραφία. Αυτούς
που θέλουµε να εντοπίσουµε είναι τους ασυµπτωµατικούς. Εσείς
είπατε ότι αυτοί είναι το 20%. Η βιβλιογραφία λέει ότι ένας στους
τρεις φορείς του κορωνοϊού είναι ασυµπτωµατικός. Είναι ένα ερ-
γαλείο, λοιπόν, που θα µας βοηθήσει να βελτιώσουµε την επιδη-
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µιολογική εικόνα που έχουµε και να µπορέσουµε να ανοίξουµε
µε ασφάλεια τις δραστηριότητες στη χώρα µας. Έχουµε πει ότι
όπου προκύψουν περιπτώσεις «ψευδώς θετικών», κυρίως «ψευ-
δώς αρνητικών» τεστ κ.λπ., θα υπάρχουν οι διαδικασίες, προκει-
µένου να επιβεβαιωθούν αυτά τα τεστ και να τηρηθούν όλες οι
σχετικές διαδικασίες. 

Τέλος, κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου να απευθυνθώ προς την
Ελληνική Λύση, η οποία αναφέρεται για µία ακόµη φορά στο εµ-
βόλιο «Sputnik». Κατ’ αρχάς, η Ελληνική Λύση θα πρέπει να µας
ξεκαθαρίσει εάν είναι «υπέρ» ή «κατά» του εµβολιασµού. Δεύτε-
ρον, θα πω για µία ακόµη φορά ότι στην Ελλάδα δεν πρόκειται
να κυκλοφορήσει µη εγκεκριµένο εµβόλιο από τον Ευρωπαϊκό
Οργανισµό Φαρµάκων.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου των σχεδίων νόµου του
Υπουργείου Υγείας «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-

σης της Δηµοκρατίας της Τυνησίας στον τοµέα της υγείας».
Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του

συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υγείας: «Κύρωση
του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Τυ-
νησίας στον τοµέα της υγείας».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Οι θέσεις των κοµµά-
των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ της Κυβέρνη-
σης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δη-

µοκρατίας της Τυνησίας στον τοµέα της υγείας

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Άρθρο πρώτο ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Άρθρο δεύτερο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Υγείας: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατα-
νόησης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Τυνησίας στον τοµέα της
υγείας» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ της Κυβέρνη-
σης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δη-
µοκρατίας της Τυνησίας στον τοµέα της υγείας 

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Μνηµονίου Κατανόησης

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που προβλέπει η παρ. 1 του άρ-
θρου 28 του Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Κατανόησης µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης
της Δηµοκρατίας της Τυνησίας στον τοµέα της υγείας, που υπο-
γράφηκε στην Τυνησία, στις 2 Νοεµβρίου 2016, το κείµενο του
οποίου, σε πρωτότυπο στην ελληνική και αγγλική γλώσσα έχει
ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο
Έγκριση πρωτοκόλλων

Τα Πρωτόκολλα που καταρτίζονται από την Κοινή Συντονι-
στική Επιτροπή του άρθρου 5 εγκρίνονται µε κοινή απόφαση των
κατά περίπτωση αρµοδίων Υπουργών.

Άρθρο τρίτο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευση του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Μνηµονίου που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 9
αυτού.

Αθήνα,...............................2021

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της σηµερινής
συνεδρίασης ως προς την ψήφιση στο σύνολο των παραπάνω
νοµοσχεδίων. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.23’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 9 Απριλίου 2021 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων
ερωτήσεων.
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